

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

10 céntimos

Año LIII — Núm. 21.356

Fundadores:
Marqués de Santa Ana y Peris Mencheta

Jueves 27 de noviembre de 1930

Redacción: CALLE DE MIRANA, 7 y 9
Administración: Apartado 147.

Teléfonos:
Inter. núm. 14.759.—Urb. 10.315

CHINA

Feudalismo y progreso: He ahí la China moderna

Me dispongo a salir de China y no es, lo confieso, sin experimentar un doble sentimiento de inquietud y de admiración.

¡Cuántas riquezas exhibe u oculista su suelo, fertilizado por los ríos que figuran entre los mayores proveedores del Océano! ¡A qué prodigioso desenvolvimiento se presta por poco que se le solicite!

Desde Cantón a Pekín se puede seguir, tallado en piedra o madera, fijadas en monumentos seculares, las etapas de una paciente civilización y la manifestación del arte y del pensamiento de un pueblo que, bien conducido y sostenido por un ideal, sería capaz de grandes cosas.

¡Pero cuánto camino por recorrer y cuántas reformas que realizar!

Y esto limita, en verdad, el horizonte de tan seductor cuadro. Este pueblo vive en la anarquía. A la larga ha concluido por acostumbrarse a vivir en unión de su mal, soportándolo como un parásito incómodo y tenaz, esperando el remedio tan sólo del tiempo o de un milagro hecho hombre. Si algún sentimiento patriótico le animase o tan sólo el de su fuerza, quizá sacudiese en un movimiento de indignación esa azagaya que no es obra suya y que procede de más arriba.

La anarquía es aquí aristocrática y ocupa las cumbres: dos presidentes, adomados además con el título de mariscales y que se miran como esos leones de bronce que abren sus fauces amenazadoras a las puertas del palacio imperial de Pekín; dos ministros que se retan y pretenden ambos representar y regentar a China. Generales que se odian, tanto más cuanto que se han convencido de sus mutuas y secretas ambiciones y arrastran por su surco a ejércitos mercenarios y para mantenerlos alimentan la guerra civil.

La guerra es su razón de ser, viven de ella y para ella. A ella heben también su fortuna esos jefes provinciales, señores guerreros que reinan en sus feudos y que, continuadores de una tradición, quizá tan vieja como la China, se venden al mayor oferente, sustituyen sus tropas, exigen sacos de dólares como precio de su intervención y hacen sus negocios con el material humano que disponen, sin perjuicio de faltar a la palabra dada a la primera ocasión.

En fin, al margen de ese caos que los hizo nacer, están las banderas que para tomar aspecto beligerante y ocultar sus crímenes hacen apariencias de doctrina se han alistado bajo el pabellón rojo de los soviets.

Disputas de generales, odios de políticos ambiciosos, bandejos comunistas, tales son los puntos neurálgicos del malestar chino.

El pueblo tenía mandarines a los que no quería; esto era bajo el régimen imperial; los sufría tan sólo. Pero humilde y trabajador, se prestaba de buen grado, convencido de la inutilidad de su resistencia.

La república, de la que no comprendía sin duda el sentido ni la oportunidad, le abrió nuevas esperanzas y un día vio aparecer nuevos funcionarios con impecables chaquetas, sombrero de paja en la cabeza y la nariz cabalgada por lentes de concha, pero pronto se dio cuenta también de que su modernismo se había limitado a una reforma del traje y que tenía mandarines como antes y como antes también pagó tributos e hizo ofrendas de arroz. La vida continuaba.

¿Protestar? Quizá pensara en ello, pero ¿cómo y ante quién? Su ignorancia de las cosas políticas es absoluta. El campesino chino, por regla general, es analfabeto y en su sencillez no establece diferencia alguna entre imperio, monarquía y república. Son para él palabras vacías de sentido o si

alguna ofrecen, es que tienen años a los cuales debe pasiva obediencia. Sabe lo que cuesta quedar en el olvido en estos tiempos en que el capricho es rey y en que la justicia es tan sumaria como expeditiva. Si no tuviese más que un año, aun podía pasar, pero son tantos que ya no saben qué hacer.

Quizá alguna vez se le haya hablado de derechos y de deberes. Si se resigna a éstos, no se arriesga a reivindicar aquéllos. ¿Cuáles? ¿Votar? No le importa y además, ¿qué irían a reclamar cuando hay tantos recomendados que colocar, cuando el nepotismo y el favoritismo se extienden más que nunca con los insaciables Tang-Pus?

¡Los Tang-Pus! He ahí el verdadero gobierno, pero ¡ay! irresponsable. Reinan, ordenan, hacen su capricho. Imagínalos que en una república socialista los comités socialistas del distrito se arrojan el derecho de dar instrucciones, de interpretar a su manera el derecho del gobierno central, de soltar con cualquier pretexto a un asesino, a un ladrón, o exigir la detención de un adversario político. Tal es la acción de los Tang-Pus, que, además, han colocado a hombres suyos en los puestos de alguna importancia.

En suma, los Tang-Pus, creados por el Kuomintang, son los sopletes de un gobierno que no puede contar con ellos, pero que no puede vivir sin ellos.

China es como Francia, por ejemplo, en tiempos de Carlos VII, del duque de Alençon y de los grandes vasallos o del tiempo de los Guises cuando las provincias reñían y guerreaban entre sí para zanjarse sus cuestiones de religión o imponer por la fuerza a su candidato. En China, ferrocarriles, telégrafo, teléfono, automóviles, telegrafía sin hilos, nada falta de todos los progresos de un siglo científico. Nada, pero bajo el avión que hiende los aires en su rápida carrera, el campesino indiferente conduce su arado en madera, como ya lo era, sin duda, en tiempos de Confucio y después de recoger la cosecha, trillará su arroz a horreos y lo triturará en el mortero.

Van, pues, al lado, el uno de otro, la edad media y el siglo XX, el feudalismo y el progreso. Esa es China.

¿A dónde va? La pregunta que yo planteaba a principios de esta encuesta, surge de nuevo bajo mi pluma. ¿Quién puede decirlo? Limitémonos al presente e inclinémonos hacia este malestar que no es, en el fondo, más que una crisis de crecimiento.

De esas luchas intestinas, de las que Europa es testigo impasible tal vez, surge una China nueva. Un gobierno logrará tal vez un día imponerse a esas provincias, de las que algunas contienen casi tantos habitantes como Francia o Alemania. Son 28, que pueden llegar a ser veintiocho Estados Unidos y que ofrecen el total impresionante de 457 millones de habitantes, es decir, apenas 40 millones menos que toda Europa. Se extiende sobre once millones de kilómetros cuadrados, o sea 600 mil más que Europa.

No evoco en vano estas cifras. Merecen que se medite su magnitud. Miremos más adelante en el porvenir cuando el progreso, la instrucción, una más completa educación cívica, haya transformado una, dos, quizá tres generaciones, es decir, cuando el contraste se haya borrado y que exista en China un sentimiento nacional y una opinión pública.

Aproximad el Japon de hace cincuenta años al Japon de 1930. Trasponed sobre China el milagro que condujo a Tsushima, al pueblo que llegó tarde, pero aprisa, a conocer los métodos europeos. El Japon está cerca y sigue siendo para China un ejemplo, el ejemplo de una raza pariente suya.

Julio HAAG

Gobierno civil

Hablando con el gobernador.—Lo del ramo de la madera continúa

Cuando el señor Amado ha recibido a los periodistas se encontraban en su despacho el ex diputado a Cortes señor Muga y el vicepresidente de la Comisión provincial señor conde de Villamar.

El gobernador ha manifestado a los periodistas que había celebrado una conferencia con los patronos de tableros y chapados, y luego la ha celebrado con cinco de los obreros del Comité de huelga, de los siete que lo forman, pues los otros dos se hallan enfermos.

Estos han suplicado al señor Amado no interviniera en el asunto de ellos, y visto ello han convenido que los patronos se reunirán, y han abandonado el Palacio del Temple, trasladándose a la Patronal, donde celebran la reunión patronos y obreros a las dos de la tarde.

Luego dijo que tenía noticias de que en los almacenes de los señores C. y Sancho han entrado al trabajo 200 y 45 obreros, respectivamente.

En los demás talleres siguen los trabajos los obreros, como ayer.

A las tres de la tarde ha terminado en la Patronal la reunión del Comité de huelga con los patronos; éstos han llegado a ofrecerles las mismas bases que tienen acordadas los patronos y obreros ebanistas, negándose a aceptar los obreros (dicen los patronos), si no es bajo la Bolsa del Trabajo.

Diputación Provincial

A la fiesta de la Milagrosa

El presidente de la Diputación señor Serrano ha asistido esta mañana con el diputado provincial señor Hueso a la fiesta religiosa de la Virgen de la Medalla Milagrosa, que se ha celebrado en la iglesia del Hospital provincial.

Hacen gestiones para presentar otro pliego

Esta mañana ha llegado a la Diputación un caballero que desea adquirir datos para presentar otro pliego para optar a la subasta de la plaza de Toros, que tendrá lugar el día 9 del próximo diciembre.

Comisión provincial Permanente

En la sesión de ayer se adoptaron los siguientes acuerdos: Comisionando al señor diputado don Vicente Giner Guillot para que en representación de esta Corporación y de su presidencia asista a las reuniones que han de celebrarse en Madrid el Comité Ejecutivo de la Mancomunidad de Diputaciones y la extraordinaria de Diputaciones provinciales de régimen común.

Oponerse a la suspensión del acuerdo relativo a la provisión de vacantes de médicos del Hospital provincial, interesada por don Joaquín Moltó Santonja, del Tribunal provincial Contencioso-Administrativo, y remitir a dicho Tribunal el expediente en que consta el citado acuerdo.

Quedar enterada de que don Juan Galvañ Escutia y don Emilio Gómez Nadal, pensionados por esta Diputación con las de Alfonso XIII, Facultades de Derecho y Filosofía y Letras, respectivamente, han presentado la Memoria reglamentaria, la que se remite a las indicadas Facultades para su razonado informe.

Quedar enterada de la comunicación de la Diputación de Barcelona participando el acuerdo de declarar clausurado el Palacio de las Diputaciones, instalado en el recinto de la Exposición, y devolver los objetos que de esta Diputación figuraron en dicho Palacio.

Aprobar la distribución de fondos para cubrir atenciones del presupuesto provincial en diciembre próximo, importante 870.379'35 pesetas, y ordenar su inserción en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Autorizar al señor presidente para que en nombre y representación de esta Diputación pueda otorgar escritura de poder a favor de procuradores judiciales en los pleitos en que intervenga la Diputación; y

Autorizar al señor diputado director del Hospital para la adquisición de varios aparatos con destino a las enfermerías de aquel establecimiento, a cuyo efecto se consignará en el próximo presupuesto la consignación adecuada.

LA NOTA DEL DIA

La boda de Pepita Samper



Pepita Samper y su esposo don Filiberto Crespo, después de firmar el acta matrimonial (Foto Noves-Arts)

Una gentilísima valenciana que honró a su tierra primero y después a España entera, en el Concurso Internacional de Belleza celebrado en París, la mujercita buena y simpática que fué elegida en el Concurso preliminar organizado por nuestro colega «El Mercantil Valenciano», para representar las bellezas de la tierra, Pepita Samper, ha unido hoy su porvenir al de una persona estimadísima en esta casa, don Filiberto Crespo, muchacho bueno y honrado, digno de tener tan encantadora compañera.

Se ha celebrado la ceremonia en el altar mayor de la parroquial iglesia de San Valero, de Ruzafa, ofreciendo el templo un deslumbrador aspecto. Lucía el altar una iluminación espléndida, abundando el adorno de plantas y flores.

Ha bendecido la unión el virtuoso sacerdote don Miguel Martí.

Los novios han sido apadrinados por la madre de la novia, doña Encarnación Bono, y por el padre del novio don Filiberto Crespo.

En la sacerdotía han firmado el acta como testigos: don Jaime Verdia, don Francisco Monllor, don Vicente Bonafé y el director propietario de «El Mercantil Valenciano», don Vicente Fe Castell.

Lucía la novia un elegantísimo traje blanco. Inútil decir que no hacían falta las galas de desposada para que resaltara la belleza de Pepita Samper. Estaba hermosísima y ha causado la admiración de todos.

Terminada la ceremonia, los novios han marchado al domicilio de los padres, y después se han trasladado al vecino pueblo de Carlet, depositando unas flores en las tumbas que encierran los restos de seres queridos pertenecientes a las familias de Crespo-Samper.

Luego iniciarán un viaje por el extranjero.

A causa de reciente luto, la boda se ha celebrado sin ostentación entre ambas familias; el propósito era de que pasara desapercibido el acto, pero...

Dejó tan imborrable recuerdo la elección acertada de reina, que bien pronto conoció Valencia las bellezas de alma de Pepita Samper, y la caballerosidad de su prometido, nuestro buen amigo Filiberto, como que ha venido rodeados desde entonces una aureola de simpatía, simpatía que ha estallado esta mañana en forma emocionante, contraviniendo los deseos de contrayentes y familia.

Mucho antes de las seis de la mañana, hora fijada para el enlace, a pesar de lo intempestivo de la hora, no podía darse ni un paso por el templo y sus alrededores.

Erán inútiles los esfuerzos de los numerosos guardias para contener al público. Con murmullos de admiración y simpatía han sido recibidos los novios. Bastará decir, para demostrar cómo se hallaba la iglesia, que no ha podido celebrarse otra boda anunciada para la misma hora.

Durante la ceremonia han ido acudiendo más y más grupos de gente.

La salida de la iglesia ha sido

Contestan que sí. Para Avila— que queda al otro lado de Riazza, en tierras de Segovia,—hay por lo menos, tres horas de coche. Ya sobre la mesa han colocado lo pedido. El verde jugoso de las aceitunas contrasta con el rojo violento de las lonchas de longaniza. En una jarra de cristal tiembla el rubí sangrante del vino.

Y uno de los arrieros, mientras escucha el hondo gemir de la guitarra, da al viento el poema maravilloso de una copla nacida del pueblo.

Soñé que el fuego se helaba soñé que la nieve ardía y por soñar imposibles soñé que tú me querías.

El camino se ramifica, se divide, pierde su personalidad (valga la frase, aunque no sea todo lo justa que debiera). Uno de los caminos conduce al pueblo; el otro a una hacienda. El primer camino es frío, repelente, ni un árbol le adorna, le engalana, rompiendo la monotonía del páramo. El segundo camino, por el contrario, se ve preso entre altivos cipresales; corta un río—laminilla de plata en la esmeralda gigantesca—aún, noviembre—del campo y pasa junto a las aspas embravecidas de un molino de nacimiento—¡tan pequeño es!

Por este camino—el segundo—pasea un sacerdote, viejecito, muy viejecito. Los arrieros se desubren al encontrarle. El sacerdote contesta al saludo con una inclinación de cabeza: Dicen que escribe versos. Que ama a Virgilio y comparte la filosofía de Didot. El sacerdote—este sacerdote,—pasea por el camino que lleva a la hacienda, porque su vida—suave—es como el caminito blanco bordeado de cipresales en que ahora le vemos. Temblante, apoyándose en el bastón, el buen cura sigue su jornada sin detenerse, sin apenas prestar atención en las cosas que le rodean. Nuestro camino es el

del pueblo. En el campo de nuestra vida—estéril, embrutecida por la ciudad—ni un árbol.

Julio ATENEO
Campos de Segovia, 1930.
(Prohíbida la reproducción)

apoteósica. Vivas y aplausos no ce saban ni un momento.

Por fin los novios han podido tomar el auto, tras haber arrollado el público a los guardias varias veces.

Los guardias han tenido que abrir paso al automóvil, que ha partido al paso entre abigarradas filas de jóvenes modistillas que no cesaban de aclamar a Pepita Samper.

Ha sido una escena emocionante.

Valencia, al tributar este homenaje de simpatía a los novios, ha pagado la deuda que tenía contraída con la que por todos conceptos tan dignamente representó a la mujer valenciana.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA envía a la que desde hoy es señora de Crespo, su más entusiasta parabién. Digno compañero se lleva, como antes decimos. Ambos merecen ser felices y lo serán, porque la multitud que hoy les ha tributado el homenaje de estimación, hará votos para que el camino de la nueva vida que comienzan a recorrer, esté siempre sembrado de flores.

Nuestra más cariñosa felicitación a las familias Crespo-Samper.

RUTAS DE UN VIAJERO

Caminos de Castilla

El camino, largo y estrecho, se patea por entre los peñascales que bordan la campiña de una tristeza honda, agobiadora. A lo lejos de un pueblo, de casas terrosas y achataadas, perfila sobre el azul pálido del cielo el centinela de su iglesia. Hay junto al camino una venta a cuya puerta da sombra el todo verde de una parra; y bajo la cual varios arrieros fuman y beben mientras discuten el precio del trigo.

Se detiene el auto. La ventanera—moza y bonita,—sale a recibirnos. Ríe toda ella al preguntarnos qué va a ser. Los arrieros cesan un momento en sus conversaciones, fijan en nosotros sus miradas atónitas, para contemplarnos a su gusto. Uno de mis acompañantes pregunta:

—¿Falta aún mucho camino para Avila?

Contestan que sí. Para Avila— que queda al otro lado de Riazza, en tierras de Segovia,—hay por lo menos, tres horas de coche. Ya sobre la mesa han colocado lo pedido. El verde jugoso de las aceitunas contrasta con el rojo violento de las lonchas de longaniza. En una jarra de cristal tiembla el rubí sangrante del vino.

Y uno de los arrieros, mientras escucha el hondo gemir de la guitarra, da al viento el poema maravilloso de una copla nacida del pueblo.

Soñé que el fuego se helaba soñé que la nieve ardía y por soñar imposibles soñé que tú me querías.

El camino se ramifica, se divide, pierde su personalidad (valga la frase, aunque no sea todo lo justa que debiera). Uno de los caminos conduce al pueblo; el otro a una hacienda. El primer camino es frío, repelente, ni un árbol le adorna, le engalana, rompiendo la monotonía del páramo. El segundo camino, por el contrario, se ve preso entre altivos cipresales; corta un río—laminilla de plata en la esmeralda gigantesca—aún, noviembre—del campo y pasa junto a las aspas embravecidas de un molino de nacimiento—¡tan pequeño es!

Por este camino—el segundo—pasea un sacerdote, viejecito, muy viejecito. Los arrieros se desubren al encontrarle. El sacerdote contesta al saludo con una inclinación de cabeza: Dicen que escribe versos. Que ama a Virgilio y comparte la filosofía de Didot. El sacerdote—este sacerdote,—pasea por el camino que lleva a la hacienda, porque su vida—suave—es como el caminito blanco bordeado de cipresales en que ahora le vemos. Temblante, apoyándose en el bastón, el buen cura sigue su jornada sin detenerse, sin apenas prestar atención en las cosas que le rodean. Nuestro camino es el

del pueblo. En el campo de nuestra vida—estéril, embrutecida por la ciudad—ni un árbol.

Julio ATENEO
Campos de Segovia, 1930.
(Prohíbida la reproducción)

ESTAMPAS PARISINAS

El horror a la guerra

Francia es hoy uno de los países que más labora por la paz mundial. Precisamente porque fué la nación que más torturas presenció en la guerra, es ahora la que más anhela una pacificación en el mundo. Y Briand, es el político más interesado en conseguir este fin.

Bien claro se ha visto en su última actuación parlamentaria. Su misión principal ha sido la de rebatir a los representantes del socialismo y comunismo señores Doriot y Marin, que habían expuesto tesis poco armónicas para la pacificación francoalemana.

Briand es hoy el ministro de Negocios Extranjeros por excelencia. Defiende a Francia sin abandonar su criterio de política conciliadora que siempre guió sus actos.

Briand comprende demasiado bien que Francia no ganará nada con estar siempre frente a Alemania y menos frente a la Alemania moderna, que en nada se parece a la que regía el ex Kaiser. El horror a la guerra ha hecho el milagro de que los franceses estén completamente al lado de Briand. La fuerza ha sido sustituida por la conciliación que trae como consecuencia ciertas ventajas para ambos pueblos. Briand, defendiendo el Pacto de Locarno, defiende la paz europea, aunque otra cosa crean los comunistas.

Hay, sin embargo, una incógnita:

¿Responderá el pueblo alemán a la actitud de los franceses? Después de las pasadas elecciones, existen en Alemania ciertos grupos que albergan en su pecho una venganza, pero no representan al pueblo alemán, porque una mayoría enorme piensa como los franceses. Ni guerras ni odios. Paz y solamente paz.

Briand ha sabido plantear el problema internacional difanamente. Y además con una valentía poco igualada en otros ministros de Negocios, como lo demuestra el de rechazar las insidias con un gesto gallardo que pocos han tenido.

—Prefiero una bala, a un ataque insidioso como ministro de Negocios.

Y es verdad, porque es más rápido y más concreto. La insidia resulta cien veces más despreciable.

Francia se da perfecta cuenta de la situación política, y aplaude con entusiasmo a su ministro de Negocios, como también lo han aplaudido la mayoría de los diputados.

Sus contrincantes no han logrado el efecto que se proponían. Louis Marin ha mostrado solo desilusiones. Doriot, estridencias que, por la forma y el fondo, quitaban importancia a sus teorías.

Sobre uno y otro ha surgido el espíritu pacificador de Briand, que con su diplomacia ha logrado aunar el pensamiento de la mayoría de los franceses, cosa que tienen que ver con gran simpatía los alemanes y lo mismo el resto de países europeos.

Jorge DEBLANC
París.
(Prohíbida la reproducción)

BATATA DE MALAGA

SELECTA, la encontrarán en el Mercado Central, puestos de ROIG, palco número 75 y puesto bajo número 136, nav. del centro.

del pueblo. En el campo de nuestra vida—estéril, embrutecida por la ciudad—ni un árbol.

Julio ATENEO
Campos de Segovia, 1930.
(Prohíbida la reproducción)

Candidatura para Miembro de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Valencia

Agrupación de industriales.—Grupo octavo.—Categoría única
Don Ascencio Carratalá Chuliá
FABRICANTE DE CONSERVAS

Nota.—Son electores de este Grupo: fabricantes de chocolates, de galletas y bombones, de manteca, leche y quesos, de dulce de membrillo, de aderezar aceitunas y de conservas vegetales.

NOTICIAS En la Casa de la Ciudad

Como era de esperar, dada la depresión barométrica que ayer se inició, y que hoy se ha acentuado hasta señalar el barómetro 749 milímetros, el día ha sido hoy nublado y triste, pero no desahogado, pues la temperatura se mantuvo muy benigna y la brisa, en calma, no ha llegado a molestarnos.

El mínimo termométrico en la madrugada ha sido de 10,6 grados; a las ocho teníamos 11,4, y a la una de la tarde de 22 a 24 grados.

La brisa dominante del Oeste y la humedad relativa ha aumentado hasta los 87 grados.

El señor Lassala, presidente de la Cámara Oficial Agrícola, ha dirigido, en nombre de ésta, el siguiente telegrama al ministro de Economía:

«Cultivadores de patatas de esta Vega solicitan de la Cámara suplique a V. E. interceda cerca del gobernador civil de Burgos para que busque solución al conflicto que plantean cinco pueblos de nuestra provincia productores de manzana para simiente, que es la que se cultiva en esta zona, ya que ejerce abusiva confabulación al unirse, exigiendo como precio único 87 céntimos kilo, precio enormemente alto, hecho que traerá consecuencias al negarse los cultivadores de esta zona a admitir simiente a tales precios; por dejar de ser de esta manera remunerador el cultivo. Suplico dicha gestión para lograr que el gobernador reduzca la ambición desmedida de aquellos productores.»

SANCHEZ DE LEON HERMANOS, S. A. Visitad sus escaparates y conoceréis sus precios de reclamo.

CASA PAMPLO
Abrigos de piel, renards

La «Unión Valencianista» ha intensificado sus actividades con el regreso a esta ciudad de su presidente don Ignacio Villalonga, y los más significados elementos realizan trabajos y celebran reuniones que muy en breve han de dar resultados.

Para los primeros días del cercano mes de diciembre se anuncia ya la celebración de un acto en el que tomarán parte personalidades calificadas del valencianismo, que fijarán las orientaciones y la posición de la «Unión» en el momento político.

SANCHEZ DE LEON HERMANOS, S. A. El sábado 29, día de reclamo mensual.

Mañana a las tres y media de la tarde celebrará sesión la Real Sociedad Española de Historia Natural en el local del Laboratorio de Hidrobiología del Instituto de Segunda Enseñanza.

CASA PAMPLO
Alfombras de nudo y demás calidades

El Consejo directivo del Secretariado de Obras Sociales ha acordado, de acuerdo con los organizadores del mitin de Orientación social, que la última sesión del II Curso Popular de Estudios Sociales que debía celebrarse el próximo domingo día 30, por la mañana, se aplaza para el domingo 7 de diciembre, a la misma hora.

CASA PAMPLO
Abrigos y vestidos confeccionados

En representación del Colegio Provincial del Secretariado de Ayuntamientos y sustituyendo al señor Valdivieso, secretario de la capital, marchó a Madrid anoche el vicepresidente y abogado de éste, don Luis Larrea, quien tomará parte en las sesiones de la Junta Nacional de España que se celebran a fines del corriente mes en la Corte.

SANCHEZ DE LEON HERMANOS, S. A. El sábado 29, ventas de reclamo.

Esta mañana a las ocho, y procedente de Cartagena, ha fundeado en nuestro puerto el cañonero «Lauria», y su comandante el teniente de navío don José Novat, ha cumplimentado al capitán general señor Pin Ruano.

CASA PAMPLO
Géneros de punto

En el expreso de esta mañana ha regresado de Madrid el ingeniero director de la Unión Naval de Levante, don Nicolás Franco.

Anemia, debilidad, convalecencia, curan con **SELLOS UNCLEINADOS** TOPZ MORENO

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del señor Maestro celebró sesión la Comisión permanente, y ésta fué breve, porque no motivó discusión ninguno de los dictámenes que figuraban en el orden del día, de los cuales buen número volvieron a las respectivas comisiones, ni los del despacho extraordinario.

Entre los aprobados figuran los siguientes:

Que la calle Número 169 del Plano se denomine en lo sucesivo de Finlandia.

Aprobación definitiva de las listas de electores de compromisarios para senadores que han de regir en el año 1931.

Que por el arquitecto mayor se formule el oportuno proyecto para la construcción de sepulturas denominadas de familia, y el de traslado de la sala de observación del Cementerio del Grao.

Que a los guardias Salvador Ballester Aparicio, José Costa Aparicio y Antonio Canelles Pujol se les nombre intérpretes de francés con la gratificación de 365 pesetas anuales cada uno de ellos.

Que se le abonen al oficial de la Administración don Arturo Torrella 500 pesetas como retribución por quebranto de moneda durante el segundo semestre del año actual.

Conceder a don Francisco Gasulla una indemnización de 810 pesetas como industrial e inquilino de la casa expropiada número 1 de la calle de Culla.

Idem a don Miguel Martínez una indemnización de 1.800 pesetas como industrial e inquilino de la casa número 2 de la plaza de Emilio Castelar.

Idem a don José Pertergas una indemnización de 4.608 pesetas como comerciante establecido en la casa expropiada números 5 y 7 moderno de la calle de Colchoneros.

Se adjudicó definitivamente a doña Milagros Barceló Sánchez el solar resultante de las expropiaciones de las casas números 19 y 21 de la calle Bajada de San Francisco por el precio de 281.561 pesetas.

Que la cuota de 1.708,75 pesetas girada a nombre de la Sociedad E. Ramy y Compañía por arbitrio sobre instalación de motores, más la penalidad del duplo por defraudación, y que ha sido cobrada por el Ayuntamiento de Barcelona, donde reside la Sociedad contribuyente, se ingrese en la Caja municipal en calidad de 1.695 pesetas por representar la diferencia de 875 pesetas el importe del giro postal que ha descontado el Municipio recaudador.

Que por las brigadas municipales se proceda a cubrir la acera que discurre por la Carrera de Encorts, frente al cuartel de ingenieros, y la que discurre por el centro de la calle denominada Pintor Cortina, con sujeción a las condiciones que constan en el dictamen.

Concediéronse bordillos a varios solicitantes a condición de que los técnicos municipales inspeccionen la colocación e informen acerca de los lugares donde sean colocados.

Uno de los dictámenes proponía la desestimación de una instancia solicitando instalar un kiosco en las alamedas de Serranos; pero a petición del señor Oller volvió a comisión para nuevo informe, pues se trata de una pobre viuda con cinco hijos a la que el anterior Ayuntamiento le hizo quitar un kiosco de su propiedad frente al Palacio de Justicia sin darle compensación alguna.

A petición del señor Carreres pasó a la Comisión de Reformas un escrito de la Cámara de Comercio que interesa se otorgue a los comerciantes establecidos en la plaza de la Reina y calle de Zaragoza el plazo que solicitan para efectuar el traslado y rápida liquidación de sus negocios con motivo de la reforma de la plaza de la Reina.

La Corporación se dió por enterada de lo siguiente:

El Gobierno de la provincia traslada escrito del ingeniero jefe de la Inspección técnica y administrativa de la Segunda División de Ferrocarriles participando haberse dispuesto de real orden se constituya la comisión para el estudio y mejora de los pasos a nivel, y que se proceda a la designación de los vocales que han de formar parte de la misma.

El Centro Aragonesés traslada su acuerdo expresando su gratitud al Ayuntamiento por la donación de libros con destino a su Biblioteca.

La Dirección General de Ferrocarriles traslada la real orden de Fomento constituyendo la comisión para estudiar el proyecto y el presupuesto del ferrocarril de circunvalación a Valencia, al efecto de suministrar los pasos a nivel, designando para formar la misma a don José Jimeno, inspector general del Cuerpo de Caminos, como presidente, y como vocales al alcalde de la capital y al ingeniero jefe de la Segunda División de Ferrocarriles, quienes en unión de los representantes que designen las Compañías del Norte y Central de Aragón, llevarán a cabo el cometido que se les encomienda.

El interventor de Fondos de la Diputación provincial eleva testimonio de gratitud por la distinción a su favor que solicita del gobierno respecto al nombramiento de jefe superior honorario de Administración civil.

El Tribunal de exámenes entre personal subalterno de la Sección de Desinfección del Laboratorio Bacteriológico municipal para cubrir plazas de sanitarios desinfectadores propone que se nombre sanitarios desinfectadores a don Arturo López, don Francisco Navarro, don José Ferriols, don Tomás Marqués, don José López y don José Valdecabres, y que para completar el número de subalternos necesario para organizar las tres Brigadas móviles se nom-

bren seis sanitarios desinfectadores más, procediéndose a oposición inmediata para la provisión de las plazas.

Propuso el señor Llorca que volviera a comisión el dictamen, y el señor Carreres preguntó si se trataba de nuevos empleados, contestando el señor Serra que son los funcionarios municipales afectos al servicio a los que se ha obligado a hacer un examen para probar su suficiencia. El resultado no ha podido ser más satisfactorio, según ha declarado el Tribunal.

Ante estas aclaraciones se aprobó el dictamen.

El señor Marco Miranda dió cuenta del resultado del Congreso de Unión de Municipios celebrado recientemente en Madrid, exponiendo los acuerdos más importantes que se han adoptado.

Agregó que algunos alcaldes iniciaron la idea de solicitar del gobierno que conceda los necesarios auxilios a Barcelona y Sevilla, cuya situación económica es comprometida.

«Desde luego — dijo — me sumé a la petición como delegado del Ayuntamiento de Valencia, sin perjuicio de someterlo a la sanción de la Permanente.»

Por unanimidad se acordó adherirse a dicha petición.

El señor Carreres hizo un ruogo relacionado con el poste anunciador colocado junto al Colegio de la Alianza Francesa. Después de intervenir los señores conde de Berbedel, Calalá y el alcalde, se acordó relevarle de todo arbitrio y facultar al señor Maestro para que comunique el acuerdo al director de dicho Colegio.

El señor Oller dió cuenta de que el gobierno francés ha otorgado al director de Paseos don Pascual Peris la distinción de Caballero del Mérito Agrícola, premiando de esa manera los relevantes servicios prestados por tan culto y celoso funcionario.

Propuso, y así se acordó, hacer constar en acta la satisfacción que ha producido al Ayuntamiento la distinción de que ha sido objeto el señor Peris por parte del gobierno de la vecina nación.

El señor Serra rogó al señor Maestro que se adopten rápidas medidas para conservar la pintura al fresco de Vicente López existente en la Casa-Vestuario, pues según noticias se está agrietando.

El señor Maestro manifestó que se ocuparía inmediatamente del asunto por considerarlo urgente.

A propuesta del señor Carreres el alcalde prometió dar colocación al obrero Vicente Alcón, al que dejó cesante el anterior Ayuntamiento.

Es hijo de un obrero municipal que murió víctima de un crimen. Acto seguido se levantó la sesión.

El estado sanitario

Según nota facilitada por la Inspección municipal de Sanidad, las defunciones ocurridas durante la decena del 11 al 20 de noviembre de 1930, han sido las siguientes:

Difteria, 1; neumonía, 2; tuberculosis, 11; gripe, 1; tífus abdominal, 4; sífilis, 1; generales, 5; del sistema nervioso, 18; del aparato circulatorio, 29; del aparato respiratorio, 16; del aparato digestivo, 23; del aparato genito-urinario, 8; asfixia, 1; traumatismo, 3; senectud, 4; falta de desarrollo, 5; nacidos muertos, 15. Suma, 147. Menos los nacidos muertos, total defunciones, 132.

Para una lotería benéfica

El señor Maestro ha recibido de la Junta Nacional de Socorros para los Mutilados e Invalidos de la campaña de África, 150 billetes de la lotería benéfica que organiza todos los años dicha Junta, cuyos premios consisten en objetos de arte o su equivalencia en dinero.

El alcalde ha dispuesto que no sólo sean los concejales los que los adquieran, sino que también pueden hacerlo los particulares que deseen contribuir a dicha obra benéfica, para lo que pueden solicitarlo de la Alcaldía.

Pidiendo la instalación de una tómbola

Una comisión de carteros ha visitado esta mañana al alcalde solicitando del mismo les conceda autorización para instalar una tómbola benéfica para su Montepío, en la próxima feria de Navidad.

Como se trata de una petición que se hace por vez primera ahora, les ha manifestado que procurará complacerles.

Las pinturas de la Casa Vestuario

Como consecuencia de la denuncia que formuló en la sesión de ayer el concejal Sr. Serra, respecto a deterioros advertidos en las pinturas que decoran el techo de la Casa Vestuario, el alcalde ha llamado al arquitecto señor López, encargándole procure realizar inmediatamente los trabajos necesarios para su conservación.

Un recurso contra el proyecto de urbanización del camino del Grao

Por don Vicente Lassala ha sido presentado un recurso contra el acuerdo del Ayuntamiento aprobando la nueva urbanización del camino del Grao.

El alcalde ha manifestado que dicho recurso seguirá los trámites oportunos, sin perjuicio de que del

resultado de su tramitación pueda o no volver de tal acuerdo la Corporación.

La desviación del Valladar

El señor Maestro, haciéndose eco de un comentario de «El Mercantil Valenciano», referente al retraso en la desviación del Valladar, nos ha manifestado que su cauce presta el doble servicio de transportar los productos fecales y las aguas sucias de la ciudad, y el de servir de canal de Robella para atender al riego de considerable número de hacedas de nuestra huerta baja, entre la ciudad y el mar.

En cuanto al primer servicio indicado, no había inconveniente en transportar sus productos por el nuevo emisario en cuanto quede ultimada la construcción de las compuertas, si pudieran repararse estos productos de las aguas que juntamente con ellas se utilizan para el riego; pero en cuanto al segundo, precisan que sean previamente sustituidos los riegos, facilitándolos de otros ramales y afluentes de la mencionada acequia.

De todo ello se viene ocupando con marcado interés y buen celo, el Ayuntamiento actual, hasta el punto de que en esta fecha, orillados todos los obstáculos, excepto el aludido del Molino del Vall, se están construyendo los ramales y conducciones supletorias necesarias que en fecha próxima han de permitir ver convertida en realidad una aspiración seriamente sentida del vecindario.

Huelga la comprobación propuesta, ya que cuanto se dice es objeto de preferente atención y falta tan solo del tiempo material para terminar los trabajos ya en ejecución.

Atendiendo indicaciones sobre la circulación

«Contestando a un sueldo de «Las Provincias», el conde de Berbedel nos ha manifestado que hace días dió las oportunas órdenes al ingeniero señor Canti para que se procediera a la pintura en los pasos de peatones, y si no se ha empezado ya, ha sido por las dificultades de contratación con los que han de ejecutar dichas indicaciones, pero ha reiterado la orden para que hoy sin falta se proceda a pintar los referidos pasos.

Se exceptuarán de la pintura de estos pasos, los referentes a los establecidos en la plaza de Emilio Castelar, a consecuencia de la reforma proyectada por el Ayuntamiento, que en plazo no muy largo se va a emprender.

Al hacer la reforma es posible que los pasos de peatones se construyan con pavimento diferente al asfáltico.

En cuanto a la colocación de nuevas placas de precaución, no se ha podido efectuar por falta de material, pero los industriales han empezado a entregar éste, y mañana empezará a instalarse dichas placas indicadoras.

El conde de Berbedel ruega por nuestro conducto a todos los ciudadanos de Valencia, que vigilen y denuncien a las personas que quiten o inutilicen placas de circulación, ya que se han encontrado en los carros de limpieza varias de dichas placas, quitadas intencionalmente.

Sobre unas oposiciones

En la Alcaldía se nos ha facilitado hoy la siguiente nota:

«En «El Mercantil Valenciano» de fecha 26 de los corrientes se publica un Remitido, firmado por don J. García Garcés, presunto opositor a las plazas de practicantes del Cuerpo municipal de Sanidad, en el que se hacen apreciaciones que nada dicen en favor del celo e imparcialidad con que ha de proceder el tribunal encargado de juzgarlas.

El presidente del tribunal don Francisco Serra, en nombre de los componentes del mismo, con objeto de impedir que se fomenten especiosas tendenciosas, hijas de una mala interpretación del anuncio inserto en el «Boletín Oficial», aparte de rechazar aquellas imputaciones, manifiesta que el punto de Anatomía y Fisiología que tienen que desarrollar por escrito los opositores en el primer ejercicio se determinará en la forma que garantice los mismos derechos para todos los opositores.»

Atendiendo quejas

Respondiendo a una queja de «Diario de Valencia» referente a un solar que existe en la plaza del Cardenal Benlloch, donde se vierten inmundicias, el alcalde ha dado órdenes a la Guardia municipal para que ejerza estrecha vigilancia y denuncie a los contraventores.

Haciéndose eco de otra queja que formula «El Pueblo» referente a la terminación del alcantarillado en la calle Baja, de Nazaret, el señor Maestro ha dispuesto hoy que se forme una brigada para que el próximo lunes comiencen los trabajos con el fin de terminar dicha alcantarilla.

En cuanto a otra queja de «El Mercantil» sobre el estado en que

se encuentra la plaza de la Merced por no haber terminado la construcción de cubrir el alcantarillado, el alcalde ha ordenado a la Compañía para que proceda a terminar las obras y retirar los materiales allí existentes.

Con respecto a otra denuncia de dicho periódico sobre falta de alumbrado en la Gran Vía de Ramón y Cajal desde la calle de Lepanto hasta el pretil del río, el alcalde ha requerido al sobrestante de alumbrado para que formule el oportuno proyecto y proceder a su aprobación.

Visita de inspección

El alcalde, acompañado del teniente de alcalde señor Llorca y del inspector de brigadas municipales, giró ayer una visita de inspección a las calles de Roberto Cas trovó y Cuenca, atendiendo el ruogo de los vecinos de aquella barriada para hacerse cargo personalmente de las necesidades de los mismos, prometiendo atenderlas en plazo breve por tratarse de una barriada que merece toda clase de atenciones por parte del Ayuntamiento, que una vez introducidas ha de ser orgullo de Valencia.

Celebración de subastas

En el día de hoy, y hora de las doce, ha tenido lugar en la Casa Consistorial, bajo la presidencia del señor teniente de alcalde don Julio Romero, y con la intervención del también teniente de alcalde don Vicente Coscollá, el acto de la subasta para la enajenación de un solar propiedad del excelentísimo Ayuntamiento, resultante del derribo de las casas expropiadas números 7 y 9 de la calle Bajada de San Francisco, habiendo sido rematado dicho solar por don Ricardo Samper Ibáñez, por la cantidad de 312.285 pesetas.

También a la indicada hora de las doce, y en la mencionada Casa Consistorial, se ha celebrado la subasta del derribo parcial de la casa número 7 de la plaza de Emilio Castelar, habiéndole sido adjudicado el derribo don Manuel Morata Díaz, por la cantidad de 1.479 pesetas.

Feria de Navidad

Mañana a las cuatro de la tarde se procederá en las Casas Consistoriales a la apertura de plicas presentadas por los feriantes, que contienen los precios ofrecidos por los mismos, por los solares que han solicitado ocupar.

El acto será público, y los interesados que hayan instalado barracas de espectáculos en las dos Ferias últimas tendrán que manifestar en el mismo si desean hacer uso del derecho de preferencia que, en igualdad de condiciones, se les conceda, pues de lo contrario se entenderá que renuncian a él.

Los feriantes que deseen instalar casetas en dicha Feria podrán formular sus peticiones en el Notariado de Ferias de la secretaría municipal, hasta las catorce horas del día 9 de diciembre próximo.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.— San Rufo, San Urbano y San Basilio, mártires. Misa y oficio de la Feria VI, con rito simple y color verde.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

COMTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, por la Guardia de Honor al Sagrado Corazón.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Luis Gonzaga.

CARTELERA

PARA HOY
TEATRO PRINCIPAL. — A las 10'15 noche: Los chatos.
TEATRO PRINCESA. — A las 10'15 noche: La calle.
TEATRO APOLO. — A las 9'15 noche: Alma de Dios y La Dolorosa.
TEATRO RUZAFIA. — A las 10'15 noche: Duro con ellas y El país de los tontos.
TEATRO E-SLAVA. — A las 10'15 noche: Los andrajos de la púrpura.
SALON NOVEDADES. — A las 6'30 tarde y 9'30 y 11'30 noche: Rodeta de sang y La papeta bona.
LIRICO. — Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10'15 noche.
OLYMPIA. — Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10'15 noche.
GRAN TEATRO. — Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche.
COLISEUM. — Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.
CINEMA SUIZO. — Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'45 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL. — A las 10'15 noche: El padre alcalde (estr. no).
TEATRO PRINCESA. — A las 6'15 tarde y 10'15 noche: La calle.
TEATRO E-SLAVA. — A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Los andrajos de la púrpura.

SEÑORES ANUNCIANTES

Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

—En San José de la Montana termina el Triduo al Santo Patriarca, a las 4'30 tarde, con sermón por el doctor Suárez Faura.

Papelería Botella
San Vicente, 57
Libros para escuelas, cartapacios, plumas, pizarras, libretas, lápices, carpetas, portaplumas, reglas, etc.

Caloríferos goma
Almohadillas eléctricas
Curso les-San V cent'r, 6

RADIO
Principales marcas, cambio por viejos
P. RODRIGO BOTET, 1

ALBUMS
para colocar placas de gramófono, a 450 y 550 pesetas
Enrique Conca
ENCUADERNADOR
COMEDIAS, 21. - Teléfono 13.344
Esta casa se dedica a la encuadernación de las novelas que publica «El Mercantil Valenciano».

OLYMPIA
HOY JUEVES Programa:
No icario Fox
La mejor revista sonora.
Estreno:
Una peic'ia cómica
Prin ice enca: tador
Dibujos sonora.
ESTRENO
de la primera producción alemana de la Gran Guerra
CUATRO DE INFANTERIA
Basada en la famosa obra de ERNEST JUHANSEN
del mismo título.
Es la película que pone en descubierto todos los horrores de la pasada contienda, haciendo, al propio tiempo, una llamada a la conciencia universal.
El más fiel reflejo de la trágica realidad de la guerra.
AVISO.—Se ruega a las personas demasiado sensibles se abstengan de asistir a la proyección de esta película.

Teatro Princesa
Compañía de comedias de GARCIA LEON - PERALES
Hoy, a las 10'15 noche:
Los chatos
Próximo estreno,
Manos de plata

Teatro Principal
COMPANIA PINO-THULLIER
Hoy, a las 10'15 noche:
Los andrajos de la púrpura
Próximo estreno,
Manos de plata

Teatro Princesa
Compañía RAMON MARTORI
Hoy, a las 10'15 noche:
LA CALLE
¡Éxito colosal!
Mañana, última representación de «LA CALLE»

Teatro Ruzafa
Hoy, a las 10'15 noche:
El gracioso sainete en un acto,
El país de los tontos

Duro con ellas
El vodevil arrevisado de gran éxito,
El país de los tontos

Regia presentación Preciosos decorados Riquísimos trajes Música del maestro GUERRERO

CINEMA SUIZO
Hoy, a las 9'45 noche
Estreno en Valencia de la película, **La chica de la noche** de a...
Ultima producción de la pelirproia Clara Bow, acompañada por James Hall y Jean Arthur.
Completarán programa:
Una revista
Purta la de: Foies por Leyla Tashman.
Una cómica, en dos partes

Teatro Apolo
Compañía del Maestro SERRANO
Dirigida por Vicente Mauri
Hoy, a las 9'45 noche:
Éxito formidable del divo de divos, VICENTE SEMPERE

Alma de Dios
por Vicente Semper y Cora Raga.
La orquesta será dirigida por el maestro SERRANO

La Dolorosa
por Vicente Semper y Cora Raga.
La orquesta será dirigida por el maestro SERRANO

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

SEÑORES ANUNCIANTES
Siempre que escriban ustedes a **La correspondencia de Valencia** no olviden poner en el sobre **Apartado 147** Así recibiremos pronto sus cartas

Gran Teatro - CINE MUDO
Hoy ESIRENO de la suprema creación de «CAPITOLIO»

Sinfonía patética
Un asunto pletórico de emocionantes escenas de amor y aventura, gran creación del ex campeón de boxeo GEORGES CARPENTIER

El nuevo camión
POSEE NUEVAS CARACTERISTICAS MUY IMPORTANTES
AGENTE OFICIAL
A. CASAJUANA
VAL'NCIA - AVA'IO JIMENO, 7. - T'éfono 12.348

La fiesta de los Profesores músicos a su patrona Santa Cecilia

La hermosa fiesta que la Asociación de Profesores músicos de Santa Cecilia celebró el día 23 de los corrientes en la Real Capilla del Milagro, resultó un éxito. Al valioso aliciente de la inauguración y bendición de la nueva imagen de Santa Cecilia cooperó nuestro bendito prelado doctor Melo. A las doce era materialmente imposible moverse en la Capilla, totalmente ocupada por distinguidas personalidades, profesorado musical, señoritas asociadas, etcétera, los cuales formaban un contraste con los pobrecitos músicos callejeros que en número considerable acudieron para recibir de manos de la caritativa clarivista señorita Mercedes Borrás el lenitivo de la limosna. El señor arzobispo, que siente el sublime arte y conoce sus exquisiteces, elogió con frases muy laudatorias para el autor la nueva escultura de nuestro paisano Ignacio Pinazo, cuya obra, de estilo moderno, suave y delicado, marca una nueva orientación en el arte escultórico religioso. Durante la bendición, las señoritas asociadas cantaron la Plegaria que compuso para dicha Santa el inmortal maestro valenciano Giner. Después de la bendición, nuestro prelado pronunció una elocuente oración de arte, que produjo honda emoción y entusiasmo entre los presentes. A continuación se procedió al reparto de las limosnas a los pobres, empezando por los músicos callejeros; como acudieron en número considerable, el señor arzobispo dijo que, así se agotaba la consignación, él daría de su peculio lo que faltara. El sábado, día propio de la Santa, a las ocho, se celebró la misa de Comunión, que dijo el consiliario de la Asociación don Juan Bautista Belda. Se acercaron a la Sagrada Mesa más de treientos asociados y se repartieron preciosas estampas. A las once fué la solemne. La iglesia presentaba el aspecto de las grandes solemnidades: espléndida de luz y adornada con plantas y flores, tendidas por el altar, y presidiendo la fiesta la hermosa imagen de Santa Cecilia. Ofició el maestro don Vicente Ripollés, canónigo de la Metropolitana y presidente honorario de la Asociación, cantándose por más de doscientas voces la inspirada «Misa del Roser», del maestro Romeu, a dos coros, dirigiendo el de voces mixtas el maestro de capilla del Colegio del Patriarca don Salvador Gu, y el coro popular el maestro don Juan Bautista Belda, organizador beneficiado de la Catedral. Las señoritas asociadas interpretaron un cometido de una manera magistral y con gran dicción y sensibilidad artística. Al ofertorio se cantó el motete «Sacerdotes Domini», del malogrado maestro Ubeda, por nutrido coro de voces mixtas, acompañados al órgano por el maestro don Francisco Tito, presbítero. El sermón estuvo a cargo del doctor don Pedro Montañana, canónigo de la santa iglesia Catedral, quien estuvo elocuente e inspiradísimo. A la terminación de la misa se repartieron preciosas estampas de Santa Cecilia como recuerdo, obsequio de los clarivios señorita Borrás y señor Vercher, y se sortearon preciosas medallas de la Santa entre los asociados presentes, y valiosos objetos de arte entre las señoritas que tomaron parte en el coro popular de la misa. Además, la espléndida clarivista quiso dejar un recuerdo de su actuación, sorteando entre las asociadas un precioso estuche en forma de piano de cola, que produjo gran contento entre todos los allí presentes. En el centro de la iglesia, y en bancos colocados al efecto, se sentaron el representante del señor alcalde, señor Cardona, concejal de este Ayuntamiento, ocupando la presidencia con el presidente de la Asociación don Tomás Aídas, profesor numerario de nuestro Conservatorio; los profesores del mismo Centro señores Sosa, Martínez, Manzanares, Lapidra, Fornet (padre e hijo), señorita Consuelo Lapidra, don Juan Tomás, señor Cortés, etc.; representantes de Comunidades religiosas y particulares; don Enrique García por la Sinfónica de Valencia, y en el sitio de honor los clarivios señorita Mercedes Borrás y don César Vercher. El lunes se celebró el aniversario por las almas de los asociados difuntos. En resumen: una fiesta que dejará recuerdo perenne en los ánimos de esta pujante y simpática Asociación. Reciban todos los asociados y las clarivios nuestra efusiva enhorabuena.

TAURINAS

Bibliografía taurina valenciana

El final de la temporada suelen publicarse libros, folletos, opúsculos que hacen referencia a las actividades desarrolladas durante el año. Ello es muy natural, y muy plausible, ya que así se va formando el material sobre el que tendrán que operar los futuros Condes de las Navas cuando quieran proseguir la historia de la tauromaquía. Pues bien: vamos a dar cuenta ahora de dos publicaciones de este linaje. La portada de la primera reza lo siguiente: «La temporada taurina en 1930. Juicios críticos por José Fernández (Caireles). Datos estadísticos por Vicente Fuertes (Palitroques)». Es un folleto en cuarto de cerca de las cien páginas, impreso en excelente papel, de texto nutrido, abundante en ilustraciones... La parte que en él ha correspondido a Caireles no hay que decir que es amenísima. Pepe Fernández, con ese su estilo tan lleno de agilidad y de gracia, va opinando sobre las figuras y los figurones de la torería. Y sus opiniones están dichas en un tono de franqueza, de sinceridad, sin componendas de ninguna clase. ¡Qué lejos de esos revisiteros que para todos los toreros tienen el elogio este-reoitado! Caireles, no. Claro está que muchos de sus juicios no serán compartidos por tal o cual aficionado. ¿Y qué? Ello es una prueba más de sinceridad. ¿Que Caireles tiene sus simpatías y sus preferencias? ¡Naturalmente! No habría persona más digna de lástima que la que acudiera a la plaza sin importarsele un ardite de los toreros que actúan. Pero lo admirable consiste en que esas simpatías y esas preferencias no impiden que el crítico, cuando haya de juzgar la deficiente labor de un torero en quien cree, diga claramente que esa labor es deficiente. En cuanto a la tarea desarrollada por Palitroques es extraordinariamente meritoria. Sus datos estadísticos implican un cuidado y una paciencia verdaderamente admirables. Todos los hechos que han constituido la vida taurina de la presente temporada, por nimios e insignificantes que a primera vista parezcan, son registrados con toda puntualidad. Y eso que ocurre cada cosa! En fin: esos aficionados que gustan de discutir y que a veces no llegan a ponerse de acuerdo en cosas sobre las cuales cabe llegar a una comprobación, ya tienen en donde acudir cuando esté en debate el número de corridas toradas por un diestro, la fecha del tal triunfo, la fecha de tal desastre, etc. Por lo demás, el folleto se vende al precio de una peseta. Más baratura, imposible. ...Y vamos con el segundo de los folletos. Lo firma Angel Berlanga. Angel Berlanga es un hombre que tiene el buen gusto de no limitarse a ver corridas en la plaza de toros de Valencia. Le gusta ver todas las que se celebran en las distintas plazas de la región. En un caso se anuncia una, allí se va. Y es seguro que en estas excursiones taurinas habrá visto la mar de incidentes pintorescos o trágicos. Al mismo tiempo habrá asistido a la iniciación y a la formación de más de un torero. A un caso de estos se refiere el folleto que acaba de publicar con el siguiente título: «Toreros del mañana. Francisco Rodríguez «Niño de la Alhambra»». El folleto lleva un prólogo de «Corinto y Oro» quien, luego de hacer la declaración de que no ha visto toroar al Niño de la Alhambra, dice: «En cambio, conozco muy bien a su trovador Angel Berlanga, un buen amigo, un buen periodista y un buen crítico taurino, y cuando Berlanga se determina a componer un folleto biográfico y apologetico de un torero, por muy niño que sea, es que este niño tiene méritos propios para andar con autoridad entre los hombres toreros, algunos de los cuales, aunque de muy hombres la den, ante el toro dan idea de «minúsculos y recientes productos servidos a bajo precio por una inclusa en liquidación forzosa». El folleto—que lleva también una opinión crítica de Enrique Bohorques «Menda»—continúa con la biografía del muchacho, que nació el año 1910 en el pueblecillo de Busot. Ya muchacho, sintió deseos de ser torero. ¿Apodo? Niño de la Alhambra... porque su padre era dueño del restaurant «La Alhambra», de Alicante. En 1927, debutó en Eliche. Luego, toró en Alicante. Después... Después vino la carrera novilleril, con éxitos y con desengaños. La temporada de 1930 fue sobre todo sus triunfos en Granada, donde diríase que lo protege su alias. Y Angel Berlanga va narrando todo esto con habilidad, con maestría, dándole el interés de una novela... Por lo demás, en cuanto al aspecto que llamaríamos técnico, ve en el muchacho pasta de toro-

ro, aunque no deja de reconocer que le falta entranamiento. También es barato el folleto, con su precio de 50 céntimos. Seguramente obtendrá un gran éxito, pese a las dudas que sobre ello tiene su autor.—Rehilete.

Las memorias del marqués de Villalobar

Un documento histórico sobre la ejecución de miss Cavell

El «Journal des Débats», de París, y «Le Soir», de Bruselas, han publicado un fragmento de las interesantes memorias inéditas del marqués de Villalobar, que durante la guerra representó a España en Bélgica. El fragmento en cuestión se refiere a la ejecución por los alemanes de la enfermera inglesa miss Edith Cavell, y viene a corroborar la afirmación contenida sobre este asunto en las memorias, recientemente aparecidas, del barón Von der Lancken, que durante la ocupación de Bélgica por las tropas alemanas, fué jefe de la sección política y diplomática. El marqués de Villalobar describe minuciosos y emocionadamente sus esfuerzos para salvar la vida de la infortunada miss Cavell, salvando de toda responsabilidad al barón Von der Lancken, y demostrando, en absoluta coincidencia con éste, la culpabilidad absoluta del general Von Sauberzweig, gobernador interino de Bélgica durante la enfermedad del general Von Sissing. «Von Sauberzweig—dice el marqués de Villalobar—era un personaje feroz, despreciable, ignorante, bruto y horrible, del cual ni aún quisiera acordarme.» El marqués de Villalobar y el barón Von der Lancken, apelaron a cuantos recursos estaban a su alcance, que no eran pocos, para evitar que miss Cavell fuese injusta y atrozmente sacrificada. Las memorias del marqués de Villalobar esclarecen, pues, con la autoridad del prestigio y nobleza que perdieron los actos todos de la vida del ilustre diplomático español, una página dolorosa y mal conocida hasta ahora de la historia íntima de la gran guerra.

Cámara Oficial de Comercio

ELECCIONES DE MIEMBROS

En la reunión reglamentaria celebrada ayer por la Mesa de dicha Corporación para el examen de las propuestas recibidas para la renovación de miembros que ha de efectuarse en primero de enero próximo, fueron proclamados ya miembros electos, conforme al artículo 46 del Reglamento general, por no tener oposición, para la representación de los grupos y categorías a que pertenecen, los señores: SECCION DE COMERCIO: Don Martín Barrachina Benages, don José Marco Cabrelles, don Antonio Monlón Fuster, don Miguel García Sanz, don Rafael Gil Guillot, don Salvador Ponsino Rams, don José Llácer Chanzá, Industria Acitera Casanova, S. A.; don Vicente Belengué Lerma, Industria Arenera Valenciana, S. A. y Comercio e Industrias Metalúrgicas Moreno, S. A. SECCION DE INDUSTRIA: Don Santiago Juliá Candela, don José Candela Albert, don Vicente Domingo Vera, Unión Naval de Levante, S. A.; don Enrique Ferrer Raga, don Rafael Roig Lázaro, José Antonio Noguera, S. A.; don José García Montalvo, don Vicente Climent Vila, don Manuel Noguera Plá, don Emilio Hoyos Gómez y don Vicente Climent Novverques. SECCION DE NAVEGACION: Don José Murillo Rams, don Adolfo Casassús y don Vicente Abad Ros. A la vez y por existir más de una propuesta en el Grupo y Categoría correspondientes irán a la lucha electoral, que se verificará en la Lonja el próximo domingo 30, los señores siguientes: Don Jaime Verú (de la Casa Cogollos, Aragó y Verdú) y don Manuel Perales Tarazona, por el Grupo de Almacenes de Tejidos y Paquetería por mayor. Don Isidoro Martín Izquierdo y don Ramón García Martínez, por el Grupo de Ultramarinos, Comestibles, Harinas, etc. Don Juan Llorea Candela y don Joaquín Maldonado Castelló, por el Grupo de Corredores de Comercio, cambiantes, prestamistas, etcétera. Don Miguel Prats Sempere y don Ascensio Carratalá Chuliá, por el Grupo de Fabricantes de Conservas, chocolateas, etc.

LOS DEPORTES

Futbol

¡Aun quedan deportistas! Sigue manifestándose la adhesión hacia don Enrique Esteve, presidente del Comité de Competición

He aquí la carta que se nos remite hoy sobre el injusto voto de censura impuesto por la Junta del Valencia al presidente del Comité de Competición don Enrique Esteve, modelo de deportistas y caballeros; «Valencia 25 de noviembre de 1930. Señor redactor deportivo de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Muy señor nuestro: Le agradeceríamos infinito publicase en el periódico de su colaboración las siguientes líneas. Quedamos de usted muy reconocidos sus seguros servidores Ignacio Lozano, Antonio Pérez, Lamberto Mallén, Julio Palacio, Ramón Zurriaga, Franz Schleich, Miguel Juan, Max Klein, José Sanchis. «Simpatizantes del Valencia F. C., pero meros espectadores de fútbol para apreciar con más serenidad y mejor juicio cuanto a él en general se refiere, protestamos por el acuerdo del Club campeón por el agravio que se ha inferido al digno y equánime deportista don Enrique Esteve, presidente del Comité de Competición y ex socio del Valencia F. C., por su actuación en el caso de Pasarin. Sirva esto como estímulo y espontáneo homenaje al noble presidente del Comité de Competición y de escarnio y enseñanza a tantos deportistas de «purpurinas. Y ahora bien: ¿Qué piensan de todo esto los componentes de la Junta del Valencia F. C. que con su pasividad permitieron que se consumara el atropello? ¿Es que no merecen más ni don Enrique Esteve que tanto ha hecho al Club, ni tampoco los socios que se han manifestado estos días? Si es así, tomaremos—y muy a pesar nuestro—nota de este nuevo «gesto» al igual que otros, puede que no pasen muchos días sin que valga la pena ponerlos sobre el tapete... Los comentarios de la Prensa de Castellón a la victoria del Valencia

Por los colegas de Castellón se ha comentado la victoria del Valencia con bastante serenidad, y salvo alguna aislada estridencia o nota de mal gusto que,afortunadamente, ha sido excepción, todos han estado unánimes en reconocer lo justo del triunfo valencianista. Y entre todos, recogemos el comentario de «Heraldo de Castellón», que entre todos los leídos parece ser el que le inspira la mayor euanimidad. Dice así: «Ha terminado el campeonato regional, y la fortuna no ha querido ser propicia para el Castellón, que con un punto de ventaja sobre su directo rival, el Valencia, no ha podido clasificarse en primer lugar. ¡Qué te vamos a hacer! ¡Otro año será! Aunque por la mínima diferencia en goals y puntos, el Valencia ha conseguido, ¡al fin!, el título de campeón regional que dos años seguidos ostenta el Castellón. ¿Lo ha merecido el Valencia? Estamos seguros que a coro contestarían con un SI rotundo los dos mil castelloneros que ayer vieron el «match». Mereció vencer el equipo merengue—justo es reconocerlo—no por un goal de diferencia, si por mucho más. Fué mucho mejor equipo, jugó mucho más que el Deportivo. Pero ahora vienen en seguida los partidos de Liga. Si el Castellón quiere demostrar lo que ayer no quiso o no pudo, ha de ganarle en Mostalla y en el Seguiol, obteniendo a la vez mejor clasificación que el Valencia. ¿Estamos? La pelota... aún está en el tejado. ¡Hay que devolverla! El Portugal-España se celebrará en Oporto

Definitivamente se sabe ya que el match Portugal-España, que tendrá lugar el próximo domingo, se jugará en Oporto, prescindiendo además de los jugadores pertenecientes a los Clubs lisboetas, a causa de las diferencias habidas entre la Federación Portuguesa y los citados Clubs. El equipo español se concentrará el miércoles en Madrid, jugando un entreno a puerta cerrada, marchando el viernes a Lisboa. Mateos ha confirmado que el

Boxeo

Rectificando un juicio insidioso

Con motivo del combate celebrado en Valencia entre Martínez, de Alfara, y Cañoto, el boxeador gallego Antonio López emitió juicios molestos para los facultativos que reconocieron a Cañoto, siendo por ello requeridos por la Federación Española para que aquéllos fueran rectificadas, por la injusticia que representaba el hecho de su falsedad. «El Faro de Vigo», que publicó aquellas injustas apreciaciones, dió, hace días, la adjunta rectificación, que nosotros tenemos mucho gusto en reproducir, tanto más habiéndonos hecho eco de aquéllos: «Líneas de Antonio López

El púgil gallego Antonio López nos dice que ante el requerimiento de la Nacional, se compiote en hacer constar que él no puede estar conforme con lo que se le achacó referente a los médicos que reconocieron a Cañoto, después de su combate con el de Alfara. Que él se ha limitado a decir que no puede asegurarse que el golpe bajo no le haya producido dolor a Cañoto. Y que en todo momento acata la autoridad de la Nacional.» Ante el match Paulino-Carnera

Ayer surgieron dificultades acerca del árbitro que ha de dirigir este combate por no conformarse Paulino con el francés designado, designándose por sorteo al fin el orden que salieron. También hubieron dificultades acerca de los guantes que se usarán en el combate, acordándose que los de Carnera pesen una onza y media más que los de Paulino, para compensar la diferencia de manos del gigante italiano, pero el tamaño será el mismo. El director del combate no lo conocerán los púgiles hasta que suban al ring. Carnera pronosticó hace días, al ver entrenarse al vasco, que le vencería antes del sexto asalto. Paulino no se entrenó ayer por el cansancio de sus sparrings Juanito e Islas, encontrándose la empresa en un compromiso por la falta de entrenadores aptos. En el Stadio se ha preparado el ring, de forma que pueda ser bien iluminado para el caso de que anochezca; mientras se celebra el gran combate, y asimismo se montan gran número de altavoces.

Ciclismo

Celebróse el domingo la I Fiesta del Pedal, con gran éxito

El domingo tuvo lugar la fiesta de todos los ciclistas, organizada por la Velo Club y Peña Ciclista Excursionista. Reuniónse gran número de aficionados a este deporte, que marcharon en brillante caravana hasta el Vedat de Torrente, lugar designado para el aploteo, y ya aquí se desbordó el humorismo de nues tros ciclistas. Partidos de fútbol, juego de pelota, carreras de cintas, de obstáculos y de velocidad. La gente se divirtió de lo lindo. Siguió después el sorteo de los objetos cedidos por las casas del ramo y varios particulares, y finalizó el festival con una breve pero provechosa reunión de todos los delegados de Clubs, a fin de determinar el sitio de celebración de la Segunda Fiesta del Pedal. Por fin se convino en que fuera en Vall de Uxó, encargándose de la organización el Club Ciclista Vallense y la Peña Velocipédica Vallense. También se habló en extremos satisfactorios sobre la implantación de un Comité de la U. V. E. en nuestra región. Concurrieron a dicho acto representantes de las siguientes entidades: Velo-Club, Peña Ciclista Excursionista, Club Ciclista Patraix, Club Ciclista Belleguardense, Club Ciclista Vallense, todas ellas con sus estandartes y banderines; C. D. Cuart. A. D. El Pedal, Club Romero de Faura, C. D. Castellar y otras cuyos nombres sentimos no recordar. Casi anochecho regresaron los excursionistas hacia la capital, satisfechos por la brillantez de tan simpático acto, luego de haberse saboreado succulentas paellas.

Natación

El reparto de premios del C. N. Tiburón

El Tiburón C. N. celebrará el próximo domingo día 30 del corriente una función teatral en honor a los nadadores y atletas que tomaron parte en las Travesías al puerto de Valencia y Barcelona y en la VII Vuelta a Valencia, respectivamente. En dicho acto serán entregadas las medallas a los que se clasificaron en dichas pruebas. Se advierte a todos los nadadores y atletas de este Club que la función se celebrará en la Sociedad Instructiva Juvenalía (Palacio del conde Parent) y por lo tanto deberán acudir al domicilio social donde se les entregará la invitación para poder asistir al indicado festival, el cual empezará a las cuatro de la tarde.

Teatralerías

NOVEDADES

Estreno de «Rodeta de sang»

Esta nueva comedia de Eduardo Buiñ, estrenada ayer en Novedades, tiene por de pronto un acierto fundamental: el de acudir al ambiente de los pitonéuticos, esos hombres que anidan en los campos valencianos donde elaboran los artilugios mágicos que luego rayan la atmósfera con las más fantásticas combinaciones de colores... Buiñ ha sabido evocar la vida de estos hombres que están permanentemente amenazados por el material de donde sacan sus medios de subsistencia. ¡Cuánta tragedia! Pero he aquí que llega un momento en que la explosión es justiciera y castiga al mozo que quería imponer sus quereres a una moza que no lo quería... Y la evocación la ha hecho en verso: verso limpio, de franca inspiración estética, de rotunda sonoridad; verso que, además, era saboreado por el público, lo cual demuestra que al público no le disgustan los manjares delicados. Al final fué aplaudidísima la comedia. Como la ovación se prolongara. Buiñ tuvo que hablar para agradecer aquellas muestras de entusiasmo. La interpretación, buena. Todos trabajaron con voluntad y acierto. Secundada por Daniel Benítez, fué Tina Mateo, con su gracia viva e inagotable, quien encarnó el elemento cómico que el autor ha sabido poner muy hábilmente en su nueva producción, que seguramente durará muchos días en el cartel.—M. R.

«ME LO DABA EL CORAZON»

Comedia de Honorio Maura, estrenada en el teatro Cómico. A mí también me lo daba que la obra no iba a gustar. Y es lástima, porque Loreto Prado se mostró insuperable en el papel de Martirio, que interpretó. Honorio Maura pensaba conseguir sólo pasar el rato, y el público consiguió estar de acuerdo con el autor en el primer acto, y casi, casi, en el segundo. Pero el tercer acto constituye algo que se sale de la obra en la construcción y en el ambiente. Martirio, arreglándose el traje de boda para ir a la iglesia, sirvió para que Loreto Prado diera una nueva muestra de su valía, interpretando un papel muy distinto a los que acostumbró, pero sin poder evitar el bateazo que la falta de habilidad encarriló al autor hacia un final poco halagüeño. Y así fué, porque el cuarto acto es de lo más inocente que puede darse, derivando hacia un sainete falso que el público rechazó estrepitosamente. Pero a los artistas se les aplaudió mucho. No quita lo cortés a lo valiente. Honorio Maura, que ha demostrado en muchas ocasiones saber hacer teatro, lo demostrará seguramente en un par de comedias que tiene ya entregadas a distintas compañías para su próximo estreno. Esperemos ese día para ofrecerle los aplausos que nos vemos obligados a negarle en esta ocasión. ¡Ah! Pero las ovaciones grandes a Loreto y Chicote no se pueden regatear. Ellos hicieron cuanto fué posible por salir del naufragio... ***

BENAVENTE CONTINUARA ESTRENANDO COMEDIAS

Esta temporada va a ser benaventiana en muchos teatros. El mago de la escena española sigue ultimando comedias que va repartiendo por todas partes; con lo difícil que es conseguir una obra de Benavente en muchas ocasiones... Estrenó en el Avenida «Los amigos del hombre», y a los dos días, en el Muñoz Seca, «Los andrajos de la purpura», que vino a relumbrar lo que en la primera dejara de brillar, por lo que fue. Pues ahora prepara otra nueva estreno en el teatro Lara. Se va a titular la comedia que ha entregado ya a don Eduardo Yáñez, «De buena familia». Y hay expectación por ella. Además «se dice» que piensa entregar otra comedia a los del Avenida, para que Pepita Melá pueda lucirse, ya que no tuvo la suerte que merecía con el sainete que estrenó. Y además, el maestro sigue llevando cuartillas, que suponemos serán de nuevas producciones, para cumplir tanto compromiso como tiene y complacer a las peticiones y ruegos de otras primeras figuras. Don Jacinto se siente este año acaparado. Valentín F. CUECAS Madrid. (Prohibida la reproducción.)

Billar

ASOCIACION VALENCIANA DE BILLAR

Aviso

La junta directiva, en sesión celebrada fecha 19 del actual, acordó la celebración de los campeonatos sociales, a partir del día 9 de diciembre próximo. El primero a celebrarse es el de tercera categoría, a la partida libre, que se jugará entre sus asociados a ciento cincuenta carambolas. La inscripción es gratuita, terminando el plazo el día 6 de diciembre; dicha inscripción puede hacerse en los Billares Colón y en el Ateneo Mercantil (secretaría de la Asociación Valenciana de Billar). Los partidos se celebrarán en los Billares Colón, a las diez de la noche; las condiciones de juego serán las establecidas por la Internacional, así como el arbitraje, y en su día se anunciarán las demás observaciones pertinentes, que estarán de manifiesto en la tablilla del salón de billar del Ateneo y en la dirección de los Billares Colón. Se concederán varios premios para este primer campeonato. Valencia a 21 de noviembre de 1930.—El secretario.

RADIO

A plazos P. RODRIGO BOTET, 1

PASTILLAS BONALD

cloro-boro-sódicas, mentol y cafeína, boca, garganta, toses preventivas de la gripe. VENTA, EN FARMACIAS.

Número de nuestro teléfono URBANO 10.315

En el Ateneo Mercantil dió su anunciada conferencia don Daniel Riu

En el ciclo de conferencias acordado por esta importante entidad, correspondió la del pasado domingo al conocido hombre público don Daniel Riu, especializado, como todos saben, en cuestiones económicas. El salón de actos del Ateneo se vio concurridísimo; el señor Samper, presidente de la Sociedad abrió la sesión y presentó al orador, haciendo un breve resumen de las conferencias anteriores. El señor Samper estuvo elocuente y oportuno, causando muy buen efecto su discurso. Concedida la palabra al conferenciante, comenzó éste su discurso una vez apagado el eco de los amables aplausos con que fué recibido, diciendo que su único mérito estriba en ser un curioso investigador de las cuestiones económicas, por las cuales siente verdadera afición. Enunció el tema de la conferencia, que era «Política financiera de la dictadura.—Consecuencias.—Responsabilidades.—Programa radical de salvación, sin atacar a las personas y sí solo el sistema». Hizo un estudio detenido del período constitucional desde primeros del siglo hasta 1923, afirmando que al salir España del desastre colonial en 1900, tenía el Estado un déficit de 2.000.000.000 de pesetas, y no obstante, al liquidar este presupuesto de 1900, se obtuvo un superávit de quinientos treinta y tres millones. Desde la mencionada fecha a 1923, hubo desvelo, motivado por la guerra de Marruecos y por carecer de un hombre apto para remediar la situación. Dijo que el señor Alba, que es su jefe político, tuvo una visión clara para lograr el remedio al proponer la creación de un impuesto sobre las latifundias. Afirmó que durante esos años, el importe del déficit medio anual fué de 382 millones, y ello destruyó el principio básico de la Economía, que es la unidad de presupuesto y de caja. La dictadura creó, pues, seis presupuestos aparte del ordinario, que eran el extraordinario, el de Ferrocarriles, el de la Confederación Hidrográfica, el de Turismo, el de Motos y Autos y el de Casas baratas. Señaló el hecho de que, sin desastres nacionales, aumentó sin otra justificación que la de que las dictaduras, para subsistir, han de ser despilfarradoras, echando carne a las fieras para crear intereses en su torno. Resultaba, pues, que vivíamos sin dignidad y además nos arruinábamos. Explicó la forma en que la dictadura liquidaba sus presupuestos; estudió las concesiones y monopolios, cruzadas por la Dictadura y la condición del financiero español, que nada crea si no es con el auxilio del Estado, del que es un pulpo. Exaltó la torpeza de la primera operación que fué la conversión de la Deuda interior del 4 por 100, en amortizable, que ocasionó al Estado una pérdida de 437 millones ochocientos, sesenta mil pesetas, cuya ganancia podrían explicar los financieros. Recordó la obligación de destinar el sobrante de los presupuestos para amortizar la Deuda, con arreglo a la ley Camacho. Habló de las concesiones hechas por la dictadura a las Compañías ferroviarias, que en cuatro años les entregó el 35'80 por 100 de todo el capital que éstas poseen; para adquisición de material y colocación de las dobles vías, a lo cual venían obligadas las Compañías por ministerio de la ley. Se ocupó de la concesión a la Telefónica, calificándola de leonina. Se ocupó también del salto del Alberche, que es un río sin agua, y del Banco Exterior, nacido exento de todos los tributos, y censuró los proyectos de casas baratas, afirmando que la dictadura mintió al hablar de superávits, documentando su afirmación con la lectura de numerosos datos. Terminó exponiendo un fondo de su programa liberal, con el que cree hacer de la salvación de la Hacienda española; sus puntos esenciales, etc.; respeto a la propiedad privada y al trabajo nacional; transformación de las partidas extáticas en dinámicas; reduciendo el Ejército, cuyo coste no puede soportar; reducción del presupuesto de defensa social y nacional; fomento de la instrucción; ley de pensiones obreras; nivelación de gastos e ingresos, estableciendo el impuesto personal sobre renta global en forma progresiva. Fue aplaudidísimo y felicitado al terminar la conferencia.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Noticias e impresiones del momento político

LO QUE DICE EL NUEVO MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió anoche a una numerosa comisión de Canarias, acompañada del subsecretario de la Presidencia, la cual fue a protestar contra las autoridades de Tenerife con motivo de los disturbios ocurridos en aquella capital.

Expresaron su adhesión al manifiesto dado por las fuerzas vivas de Tenerife contra el gobernador de aquella provincia.

El ministro prometió enterarse con todo detalle de lo ocurrido para obrar con justicia.

A las diez de la noche recibió a los periodistas y les manifestó que acababa de comunicarle el gobernador de Valencia que la huelga de la madera continúa su desarrollo normal, habiendo terminado el día satisfactoriamente.

De Barcelona también le había hablado el capitán general Dupujols, manifestándole que hoy daría posesión al nuevo gobernador señor Márquez, que irá a Madrid dentro de dos o tres días para conferenciar con él y con el general Berenguer y recibir instrucciones.

«Se trata de una persona de gran prestigio entre la Judicatura, de gran moralidad, modestísimo, del punto de que he querido hablar con él y no he podido por no tener teléfono en su casa.»

Añadió el ministro que el director de Seguridad le había comunicado que en todas partes había tranquilidad.

«Esto es natural —añadió—, pues la gente, poco a poco, se va convenciendo de que el gobierno camina normalmente para llegar a la constitución del Parlamento, y entonces todos aplacarán sus nervios y se convencerán de lo que ahora no quieren.»

Refirió su buena disposición para con la Prensa.

LOS CONFLICTOS ESTUDIANTILES

Los alumnos de la Escuela Superior de Industrias de Madrid, que se hallan en huelga por no haberles complacido el director en ciertas peticiones relacionadas con el plan de estudios, quisieron ayer ver al ministro de Trabajo para hacerle entrega de un escrito; pero el ministro se negó a recibirles mientras no se restituyeran a clase.

Entre los estudiantes reina gran efervescencia.

EL GRUPO CONSTITUCIONALISTA

Por enésima vez se ha desmentido que Sánchez Guerra ni los políticos que forman el grupo llamado constitucionalista tengan el propósito de entrar a formar parte de la derecha republicana.

Según se afirma, dichos políticos mantienen sus puntos de vista perfectamente conocidos.

DOS DENUNCIAS DE «HERALDO DE MADRID»

El «Heraldo» en un suelto pintoresco afirma que en las listas electorales que se van a utilizar para elegir el futuro Parlamento, figuran nombres de personas tan conocidas como don Antonio Maura, Juan Anlló (Nacional II) y Pablo Casado, la víctima del crimen de Barcelona.

Denuncia también que a consecuencia de los alborotos de los últimos días, dos estudiantes de Medicina han sido objeto de malos tratos de palabra y obra en un cuartelillo de la policía, y han sido tenidos 48 horas sin comer.

Pide el periódico al director de Seguridad que abra una información sobre el asunto.

SANCHEZ RIVERA EN LIBERTAD

Ha sido puesto en libertad el escritor señor Sánchez Rivera, detenido por publicar un artículo en «Heraldo de Madrid», que también originó la suspensión del periódico.

—Un efecto— contestó el señor Matos.— El Gobierno se la ha aceptado y el gobernador ha resignado el mando en el presidente de la Audiencia.

—¿Cree usted que la dimisión del gobernador resolverá el conflicto allí existente?

—Desde luego, aunque todos y yo el primero, hemos de lamentar aquellos luctuosos sucesos.

DETENCION DE ORTEGA Y GASET, Y SIRVAL, QUE LUEGO SON LIBERTADOS

Guadalajara. — Cuando regresaba en auto de Bilbao y Logroño don Eduardo Ortega y Gaset con el periodista señor Sirval, al salir de Tarazona a las tres de la madrugada la guardia civil los detuvo y llevó al Gobierno civil de Guadalajara.

Los agentes registraron el coche y se incautaron de cuantos documentos y otros papeles particulares llevaba el señor Ortega y Gaset.

A las cinco de la mañana los detenidos fueron llevados al Hotel Palace, donde quedaron custodiados por agentes de Vigilancia.

Después de conferenciar con el director de Seguridad, el gobernador fué al hotel a la una de la tarde, y entonces puso en libertad a los detenidos, despidiéndolos con toda atención y pidiéndoles perdón por las molestias causadas.

DECLARACIONES DE SANCHEZ GUERRA

Se asegura en los círculos políticos que el señor Sánchez Guerra, hablando con sus íntimos en relación con el momento actual, ha dicho que dadas las circunstancias difíciles por que atraviesa España, si fuese requerido en algún momento para ocupar el Poder, lo aceptaría, a pesar de no desearlo.

Tal vez la orientación de la última crisis parcial esté inclinada a que los trabajos del señor Matos en el ministerio favorezcan el porvenir de una nueva unión conservadora presidida por el señor Sánchez Guerra, que reunirá una fuerza parlamentaria importante, a la que se agregarían elementos regionalistas y otros de derechas que ahora trabajan por el acercamiento de los elementos políticos afines.

RUMORES DE UN COMplot

Ante los rumores circulados ayer sobre descubrimiento de un complot, en el que figuraban generales y elementos de la izquierda, un periodista se entrevistó con el general Riquelme, quien negó terminantemente que esté mezclado en asuntos de esta naturaleza.

Como se decía que entre los generales estaba el señor Queipo del Llano, el general Riquelme dijo: «En cuanto a ese extremo, basta decir que hace tres años que estoy distanciado de Queipo del Llano, y no me hablo con él.»

Los periodistas preguntaron al subsecretario de Gobernación sobre este asunto, y se mostró, como es natural, extrañado de que circularan semejantes rumores.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El presidente del Consejo recibió anoche a los periodistas y les dijo que después de la crisis y de la entrada del señor Matos en Gobernación, todo el interés informativo se concentraba en este último ministerio, «y yo creo —añadió— que el ministro ha convenido con ustedes recibirles todas las noches para informarse de lo que haya.»

Así, pues, ya saben que aquí me tienen para cualquier cosa que les haga falta.

Hoy reina tranquilidad en todas partes.

LO QUE DICE «A B C»

En el fondo, dedicado a los rumores alarmistas de estos días y al anuncio de revoluciones, «A B C» dice que se congratula que en estos últimos días los elementos directivos republicanos hayan desistido de absurdos movimientos que proyectaban, para enfrentarse con la realidad, la cual hoy podía llevarlos más que al fracaso.

Ahora esas cabezas directoras procuran separarse de los compromisos contraídos en un momento pasional, comprendiendo que el desarrollo del movimiento no podía ajustarse luego a los trámites que señalasen por su conveniencia los elementos directores.

La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones:

Promoviendo a juez de ascenso a don Ricardo Sanz, juez de primera instancia de Villanueva de la Serena, y destinándolo al juzgado de Doñana.

Nombrando para el juzgado de primera instancia del distrito del Norte, de Alicante, a don Salvador Bernabé Herrero.

Disponiendo que a los efectos de la contribución de Utilidades se fijen los beneficios imponibles de la Sociedad La Transportadora, domiciliada en Valencia, para el ejercicio de 1923, por el beneficio de 61.549'71 pesetas. Para el ejercicio de primero de enero a 30 de junio de 1924, beneficios nulos.

Idem a Camilleri y Martínez, ejercicio de 1920, los beneficios de 29.721'13 pesetas, y en el período de primero de enero a 6 de septiembre de 1921, los beneficios de 20.276'87 pesetas.

Idem a Pascual Burguet y Compañía, en el ejercicio de primero de junio a 30 de julio de 1920, los beneficios de 30.000 pesetas.

Director del Banco de Crédito Local.—Dimisión de gobernador de Tenerife

El ministro de la Gobernación dijo a los informadores que había despachado con el Rey, sometiéndolo a la firma el decreto nombrando director del Banco de Crédito Local al señor Ordóñez.

Agregó que huelgan los elogios por ser conocidos todos los méritos del señor Ordóñez.

Dijo que había conferenciado con el director general de Seguridad, quien le dio cuenta de que las noticias, de provincias acusan tranquilidad y satisfacción en casi todas ellas por haber empezado las lluvias.

Un periodista preguntó si era cierta la dimisión del gobernador de Tenerife.

—En efecto— contestó el señor Matos.— El Gobierno se la ha aceptado y el gobernador ha resignado el mando en el presidente de la Audiencia.

—¿Cree usted que la dimisión del gobernador resolverá el conflicto allí existente?

—Desde luego, aunque todos y yo el primero, hemos de lamentar aquellos luctuosos sucesos.

Visitas

Una comisión de representantes del Ayuntamiento, Diputación, Cámara de la Propiedad Urbana, Agrícola y Asociación Gremial, de Burgos, presidida por el ex ministro señor Aparicio, visitó al ministro de Fomento para interesarle la realización de varias obras públicas en aquella provincia.

También lo visitaron una comisión de representantes de las Diputaciones vascas y otra de la Asociación Nacional de Ferroviosos.

Igualmente recibió al marqués de Alonso Martínez, al presidente de la Diputación de Córdoba y al alcalde de Málaga.

Visitaron al ministro de la Gobernación el ex ministro señor Ordóñez y el Comité de la Asamblea Farmacéutica, con el señor Guerra del Río.

Con el ministro de Economía conferenció el ex ministro señor Silió.

También recibió al duque de Fernán Núñez, al secretario de la Asociación de Oliveros, al obispo de Madrid y al general Suárez Inclán.

El presidente fué visitado por el jefe de la Casa Militar del Rey general López Pozas, el conde de la Cibera, el capitán general de Madrid y el alcalde de León.

Recibió también al ministro de la Gobernación.

Ora catástrofe

Ayer tarde a última hora se produjo un nuevo hundimiento en una casa que estaba empezando a construirse en la calle de Grafal, número 8, quedando sepultados los obreros Jesús Gómez Fernández, de 33 años, con domicilio en la calle del Doctor Fourquet, número 23, y Angel Vázquez, de 25 años, vecino del Puente de Vallecas.

Las obras en construcción empezaron recientemente, y la fábrica se hallaba todavía en período de cimentación, iniciada ya la mayor parte de los muros.

El propietario es don Raimundo Serrano, dueño de la pescadería establecida en la calle de Santa Engracia, número 69, padre de un novillero del mismo apellido, y además de la industria pesquera se dedicaba a dar corridas de toros por los pueblos, siendo empresario.

El maestro de obras es don Elías Chamo Herrero, y el arquitecto don Luis Martínez Díaz.

Al reanudar el trabajo a media mañana los dos obreros cuyos nombres se ha citado, fueron a una alcantarilla, en el fondo de una zanja, junto a la cual se alzaba uno de los muros principales de la fachada, con objeto de desaguarla y rellenarla y continuar la extensión del muro.

Antes de bajar los obreros a la parte del centro que habían de rellenar, el arquitecto dispuso y el maestro de obras hizo realizar la estibación de las paredes de zanja para evitar el corrimiento, pues se trataba de terrenos movedizos, y en cuyas condiciones los obreros bajaron a la zanja y empezaron la tarea.

Al poco rato, a pesar del trabajo de estiba, se produjo un destroz vertical ante la pared, quedando la zanja completamente llena de tierra y sepultando a los dos obreros citados.

Acudieron rápidamente sus compañeros de trabajo a prestarles auxilio, y se requirió a los bomberos, que se personaron en seguida, empezando los trabajos de salvamento.

También acudieron el juzgado de guardia y otras autoridades.

En la misma obra trabajaba también un hermano de los sepultados, quien presenciaba con la ansiedad natural el salvamento.

A las seis y cinco de la tarde, los bomberos, ocupados en la extracción de tierra y que trabajaban penosamente porque en la zanja no podían actuar más que dos, uno de ellos sacando tierra y el otro echándola en las esportillas, encontraron a uno de los sepultados, que estaba despierto y aprisionado por la tierra.

Los bomberos continuaron el desescorbado para encontrar a la otra víctima.

Como se luchaba con la oscuridad, se utilizaron los proyectores de ingenieros, que prestaron excelente servicio.

El trabajo duró largo rato y fué presenciado por mucho público, incluso los familiares de las dos víctimas.

A las nueve de la noche fué hallado el cuerpo del otro obrero llamado Jesús Gómez Fernández.

Causó verdadera estupefacción entre los presentes el hallarlo en vida. Jesús se había refugiado al advertir el corrimiento de tierra en una alcantarilla que era desconocida por el propio maestro de obras y el arquitecto, entre cinco y ocho.

El obrero salvado, que se llama Angel Vázquez, resultó providencialmente ileso, sin la menor erosión; pero sufrió la natural crisis nerviosa por haber estado seis horas sepultado en vida.

Se le llevó a la casa de Socorro, donde se le atendió debidamente, y después pasó a su domicilio, habiéndole dispensado el juez, que estaba presente durante los trabajos, de recibirle declaración por el estado de ánimo en que se hallaba.

Al retirarse los bomberos fueron ovacionados por el público.

Un accidente automovilístico

Una camioneta de viajeros que hace el servicio Matadero-Madrid, conducida por José Martínez, al llegar al Parque Antirrábico patinó a causa del mal estado del piso por efecto de la lluvia.

El chófer perdió la dirección, y el vehículo tuvo que chocar contra un árbol.

La camioneta quedó en dirección contraria a la que llevaba.

Un guardia urbano, en compañía de varios transeúntes que presenciaron el suceso, acudieron en auxilio de los ocupantes de la camioneta, llevándolos en varios automóviles a la casa de Socorro próxima.

A José Iglesias se le apreció una herida grave en la cabeza.

Ingresó en el Hospital provincial. Los demás heridos, Pedro López, Julio Martí, Ramón Reluél, Ramón Iglesias y Mercedes Iglesias, sufren lesiones de pronóstico reservado y leves.

La Asamblea Farmacéutica

Continuaron las reuniones de la Asamblea de farmacéuticos, terminando la discusión de los temas pendientes.

Se informó de haber sido concedida la audiencia solicitada a don Alfonso, y se acordó que una comisión visite también a los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

En la parroquia de San Ginés, asistiendo la mayoría de los asambleístas, se celebraron funerales por el alma de los catédricos y condiscípulos fallecidos.

El decreto de alquileres

La Federación de Entidades Ciudadanas ha enviado a la prensa una nota llamando la atención pública sobre la necesidad de que sea prorrogado el decreto de alquileres, cuya vigencia termina dentro de un mes.

Dicha entidad ha decidido emprender una campaña en favor de la mencionada prórroga, campaña suspendida por las impresiones recogidas del anterior ministro de la Gobernación, a cuyo fin se dirigieron al actual ministro y al jefe del gobierno.

La campaña comenzará en Vizcaya, Asturias y resto de España con una serie de mítines, dándose fin a ella con un mitin en Madrid, que probablemente se celebrará en diciembre.

Legada de una aviadora

Ayer mañana aterrizó en Getafe una aviadora alemana en la que realiza un viaje de turismo la señorita Magda Wolff.

No obstante ser la avioneta de dos plazas, la señorita Wolff realiza el viaje sola, y atiende a las reparaciones mecánicas del aparato.

Ha visitado Barcelona y Zaragoza, y hoy se propone continuar a Sevilla.

La avioneta ha quedado en el aeródromo de Getafe.

El proceso contra Serrán

En la Audiencia se suspendió por quinta vez la causa instruida por quebrantamiento de depósito contra el abogado don José Serrán.

Se presentaron dos verificaciones médicas, acreditando estar enfermos el abogado defensor y el que había de sustituirlo, y por este motivo no pudo celebrarse la vista.

Los disturbios de Tenerife

Santa Cruz de Tenerife. — El Ayuntamiento acordó telegrafiar al gobierno protestando contra los sucesos de anteaño; que conste en acta el sentimiento de la Corporación; asistió al entierro de las víctimas y presentar la acción de la justicia ante los tribunales.

La Federación Obrera publicó una nota diciendo que precisa defender los derechos del pueblo.

Invita a los organismos oficiales y particulares de la provincia a que se dirijan al gobierno pidiendo la destitución del gobernador civil por exigirlo así la dignidad del pueblo.

También las fuerzas vivas han dirigido al pueblo un manifiesto en el que protestan de los atropellos de que ha sido objeto la población.

Piden la destitución inmediata de la autoridad responsable, y que mientras no se reciba la satisfacción debida, ningún hijo de la tierra, ni ninguno de aquellos que con ella están identificados, desempeñe cargo público alguno.

La opinión se muestra indignadísima por la dureza de la represión.

Sobre un Consejo de guerra

En Prisiones Militares y en la Cárcel Modelo se notificó a los encartados en el complot de Vallecas la composición del Consejo de guerra que habrá de juzgarlos hoy.

Los procesados firmaron la notificación, excepto María Luisa Tejedor, que está en Zaragoza y se espera que se presente en el acto del Consejo.

Lluvias

La lluvia iniciada por la mañana, y que continúa, aleja la posibilidad de que fuese racionada la población de agua, como habían empezado a insinuar las autoridades municipales.

De provincias dicen que están descargando abundantes lluvias.

Con ello se resolverá el problema de la sequía.

Las cuestiones obreras

Zaragoza. — Sigue la huelga de albañiles y mosaístas, sin producirse incidentes.

Málaga. — La huelga de modistas continúa.

Un grupo de ellas se situó frente a un taller, obligando a parar a algunas que trabajaban.

Sevilla. — Siguen en huelga las modistillas.

Por la mañana entraron algunas al trabajo; pero se presentaron comisiones que las obligaron a parar.

Se reunió una comisión de obreras y otra de la casa donde se inició la huelga.

Las obreras dijeron que la huelga tuvo por origen el despido de dos compañeras.

Por la tarde continuaron recorriendo las calles hasta que la lluvia las dispersó.

Málaga. — Noticias de Almería dan cuenta de la angustiosa situación de aquellos obreros.

Más de 1.500 se encuentran desde hace tiempo en paro forzoso.

A causa de la sequía las faenas agrícolas están totalmente paralizadas.

Entre los vecinos hay general alarma, pues el hambre puede llevar a desesperación a aquellos obreros.

En Palacio

Despacharon con el Rey el presidente y los ministros de Hacienda y Gobernación.

El Rey recibió en audiencia al príncipe de Chenlobo, el obispo de Madrid, al conde de Torrealba y a una comisión de la Asamblea Farmacéutica Nacional.

Los a bñies de Z rrg z'

Zaragoza. — Continúa la huelga de albañiles.

Esta tarde se reúne el Comité paritario, creyéndose que se encontrará solución al conflicto, pues los maestros de obras han dado su voto de confianza a su representante en el Comité paritario.

Halazgo de explosivos

Sevilla. — En una casa de huéspedes modesta de la calle de Lendra la Policía encontró varios paquetes de explosivos de tres kilos cada uno, que estaban guardados desde la última huelga general para hacer pertardos y con otros propósitos perturbadores.

Se ha practicado detenciones.

Se guarda gran reserva acerca de las diligencias de la Policía.

La firma

Ha sido la siguiente:

Presidencia. — Nombrando subsecretario de Gracia y Justicia a don Francisco Sánchez Bayton.

Idem director de Obras públicas a don Antonio Taboada.

Idem director de Ferrocarriles a don Manuel Becerra.

Hacienda. — Determinando las condiciones que se precisas para ser nombrado jefe superior de Administración de Hacienda.

Idem a don Antonio Ruiz Castañeda, presidente del Tribunal Económico Administrativo Central.

Nombrando para sustituirlo a don José Marmol, vocal del mismo.

Nombrando jefes superiores de Administración a don José María Bonilla, don Antonio Chapuli y don Alejandro Ruiz de Tejada.

Declarando excedente en el empleo de jefe superior de Administración a don Alejandro Ruiz de Tejada, y nombrándolo vocal del Tribunal Económico Administrativo Central.

Despidiéndose. — Nombramiento. — El ferrocarril La Roda-Tarazona

El ministro de Fomento señor Estrada, al recibir a los periodistas, les dijo que había dedicado toda la mañana a hacer visitas de despedida al Tribunal Supremo, Audiencia, juzgados de primera instancia y decanato de los municipios, ofreciéndose a ellos como amigo en el nuevo cargo.

Agregó que por conducto del jefe del Gobierno se habían firmado dos decretos de su departamento.

Por uno de ellos se nombra director de Obras públicas a don Antonio Taboada, y por otro, director de Ferrocarriles y Tranvías a don Manuel Becerra, cuya dirección se separa ahora de la de Obras públicas.

Terminó diciendo que había comenzado el estudio de los asuntos más urgentes de su nuevo ministerio.

Preguntado acerca de las peticiones formuladas con relación al ferrocarril de La Roda a Tarazona, manifestó que examinaría el asunto, y si era realizable, dentro de las exigencias del presupuesto, tendría mucho gusto en atenderlas.

Se felicitó de la lluvia, agregando que había hablado telefónicamente con Ronda, Málaga y Almería, donde igualmente llovía, causando gran alegría entre los agricultores.

Sale el «Do-X» para Lisboa

La Comña. — A las 9'50 de la mañana el hidro gigante «Do-X» puso en marcha los motores efectuando diversas evoluciones sobre el puerto, llegando repetidas veces hasta el punto de salida y regresando nuevamente al interior, volando incluso sobre los muelles para que el público pudiera contemplarlo de cerca.

En la maniobra se simuló que los motores sufrían una avería y eran reparados en vuelo.

Descendió y despegó a las 10'50. A las 11'10 se internó en alta mar, desapareciendo con rumbo a Vigo y Lisboa.

Además de los tripulantes van los aviadores Llorente, Camacho, Sanz de Veruega y su esposa y el marqués de Aledo.

El director del Observatorio señor Meseguer regresó a Madrid requerido por asuntos particulares.

La fuga de Franco y Reyes

«La Voz» publica lo siguiente relacionado con la fuga de Franco: «Para comprobar algunos extremos, uno de nuestros redactores estuvo en un horno de la calle del Rosario instalado un poco más abajo de la prisión militar.»

En esta talona no entró nadie en la madrugada del domingo al lunes. Lo único que saben es que a las cuatro y media llegó el chófer de la camioneta que emplea la talona para acarrear de harina y reparto de pan, y al poco rato observó que le habían sustraído dos sacos vacíos usados que llevaba en el vaquet, lamentando la pérdida.

Otros obreros sí parece que observaron que aquella noche, entre la una y cuatro y media de la madrugada, entraron en la talona cinco personas, las cuales vieron un auto situado más abajo de la talona, parado y con la dirección hacia la calle de los Santos, sin que advirtieran maniobras que llamaran la atención.

Después nuestro redactor se ha trasladado a otro horno de pan situado en la misma calle, número 5, propiedad de Francisco Villanueva, cuyo despacho lo tiene en el número 6 de la calle de Bernabé.

Ha sabido que a las cinco y cuarto entró en la talona el suboficial de servicio de la guardia de las prisiones, el cual les comunicó a los que estaban en la casa que quedaban los tenidos porque de la prisión se habían escapado el comandante Franco y otro militar de la misma graduación.

Los obreros hicieron protestas de inocencia, y quedaron en la talona continuando su trabajo.

Estos obreros entraron al trabajo a la una de la madrugada, y a esa hora vieron un automóvil parado más abajo del edificio de prisiones militares.

A las seis bajó el dueño y dijo que a esa hora vió un automóvil inmediato a la garita.

Sus obreros no le dijeron que hubiera entrado nadie en la talona a pedir herramienta; pero este extremo quedó confirmado.

Un obrero oficial de masa llamado Manuel Vila recibió a las dos de la madrugada a un chófer que entró en el horno, y dijo que había sufrido una avería el coche que conducía y pedía algunas herramientas para repararla.

No precisó cuál; pero el oficial de masa le entregó unas tenazas y con el chófer salió hacia la puerta.

Manuel no vió a nadie más que al chófer, y estuvo a su lado un rato observando cómo manipulaba en el motor.

Pasados unos minutos volvió a la talona.

Pudo observar que el auto tenía los faros encendidos y proyectaban luz vivísima, sin que se fijara si proyectaban a una u otra fachada.

Manuel entró y salió varias veces, esperando que devolvieran las tenazas.

La última vez que salió vió que el coche se ponía en marcha con alguna dificultad hacia la calle de Santos.

Por no haberle devuelto las tenazas y por la forma en que arrancó el coche pensó que estaba haciendo pruebas y que pararía en la esquina de ambas calles, por lo que al verlo arrancar no pidió las tenazas; pero el auto, al doblar la calle, aumentó la velocidad y desapareció hacia la carrera de San Francisco, llevándose la herramienta.

Por el tiempo transcurrido en la reparación y por la naturalidad con que se conducía el chófer, el obrero no sospechó nada.

Sí parece que recuerda que el centinela de la garita que hay frente a la talona estaba entretenido como él con las manipulaciones del chófer.

Esta referencia no la ha hecho el oficial de masa Manuel Vila.

Ha preguntado también nuestro redactor si había sentido la curiosidad de ver a qué hora se apagan los faroles del alumbrado en aquella calle, detalle en el que nunca puso atención.

Desde luego la calle está siempre mal iluminada, y de madrugada están apagados ya todos los faroles.»

UNA INFORMACION DE «LA VOZ»

«La Voz» publica lo siguiente relacionado con la fuga de Franco: «Para comprobar algunos extremos, uno de nuestros redactores estuvo en un horno de la calle del Rosario instalado un poco más abajo de la prisión militar.»

En esta talona no entró nadie en la madrugada del domingo al lunes. Lo único que saben es que a las cuatro y media llegó el chófer de la camioneta que emplea la talona para acarrear de harina y reparto de pan, y al poco rato observó que le habían sustraído dos sacos vacíos usados que llevaba en el vaquet, lamentando la pérdida.

Otros obreros sí parece que observaron que aquella noche, entre la una y cuatro y media de la madrugada, entraron en la talona cinco personas, las cuales vieron un auto situado más abajo de la talona, parado y con la dirección hacia la calle de los Santos, sin que advirtieran maniobras que llamaran la atención.

Después nuestro redactor se ha trasladado a otro horno de pan situado en la misma calle, número 5, propiedad de Francisco Villanueva, cuyo despacho lo tiene en el número 6 de la calle de Bernabé.

Ha sabido que a las cinco y cuarto entró en la talona el suboficial de servicio de la guardia de las prisiones, el cual les comunicó a los que estaban en la casa que quedaban los tenidos porque de la prisión se habían escapado el comandante Franco y otro militar de la misma graduación.

Los obreros hicieron protestas de inocencia, y quedaron en la talona continuando su trabajo.

Estos obreros entraron al trabajo a la una de la madrugada, y a esa hora vieron un automóvil parado más abajo del edificio de prisiones militares.

A las seis bajó el dueño y dijo que a esa hora vió un automóvil inmediato a la garita.

Sus obreros no le dijeron que hubiera entrado nadie en la talona a pedir herramienta; pero este extremo quedó confirmado.

Un obrero oficial de masa llamado Manuel Vila recibió a las dos de la madrugada a un chófer que entró en el horno, y dijo que había sufrido una avería el coche que conducía y pedía algunas herramientas para repararla.

No precisó cuál; pero el oficial de masa le entregó unas tenazas y con el chófer salió hacia la puerta.

Manuel no vió a nadie más que al chófer, y estuvo a su lado un rato observando cómo manipulaba en el motor.

Pasados unos minutos volvió a la talona.

Pudo observar que el auto tenía los faros encendidos y proyectaban luz vivísima, sin que se fijara si proyectaban a una u otra fachada.

Manuel entró y salió varias veces, esperando que devolvieran las tenazas.

La última vez que salió vió que el coche se ponía en marcha con alguna dificultad hacia la calle de Santos.

Por no haberle devuelto las tenazas y por la forma en que arrancó el coche pensó que estaba haciendo pruebas y que pararía en la esquina de ambas calles, por lo que al verlo arrancar no pidió las tenazas; pero el auto, al doblar la calle, aumentó la velocidad y desapareció hacia la carrera de San Francisco, llevándose la herramienta.

Por el tiempo transcurrido en la reparación y por la naturalidad con que se conducía el chófer, el obrero no sospechó nada.

Sí parece que recuerda que el centinela de la garita que hay frente a la talona estaba entretenido como él con las manipulaciones del chófer.

Esta referencia no la ha hecho el oficial de masa Manuel Vila.

Ha preguntado también nuestro redactor si había sentido la curiosidad de ver a qué hora se apagan los faroles del alumbrado en aquella calle, detalle en el que nunca puso atención.

Desde luego la calle está siempre mal iluminada, y de madrugada están apagados ya todos los faroles.»

EL JUEZ ESPECIAL

El juez especial comandante Arribas, con su secretario capitán Barrios, se constituyó por la mañana en prisiones militares, donde estuvo instruyendo diligencias hasta poco antes de la una.

Recibió declaración a los soldados y también al sereno de la calle del Rosario.

LA DETENCION DEL CAPITAN ROMERO

La detención del capitán de Artillería don Pedro Romero se efectuó de la siguiente forma:

Desde el lunes por la mañana había establecida vigilancia en la casa del comandante Franco para saber quién entraba y salía.

Al entrar el capitán Romero, la policía dió aviso a sus jefes, los cuales informaron al juez militar, quien ordenó que el capitán Romero fuera detenido.

Como el señor Romero es militar, se ordenó que la detención la efectuara con agentes de la brigada social el teniente coronel de Segura.

Este fué al hotel, donde lo recibió la esposa del comandante Franco, la cual se negó a que las autoridades penetraran en su hogar y lo re-

La fuga de Franco y Reyes

PARA BUSCAR A FRANCO

Por disposición de la Dirección General de Seguridad se ha encargado del servicio de busca y captura del comandante Franco la brigada de Investigación social, cuyos agentes, a las órdenes del comisario jefe señor Chamorro, siguen realizando pesquisas.

También agentes de esta brigada practican pesquisas en los alrededores de Madrid, hasta 70 kilómetros a la redonda.

Del resultado de estas pesquisas no se logró saber nada.

LA ACTUACION DEL JUEZ MILITAR

Por la tarde el juez militar señor Arribas se trasladó a la Dirección General de Seguridad, donde confirió largamente con el jefe de la primera brigada de Investigación criminal, quien lo informó de las pesquisas de la policía, y especialmente del hallazgo del automóvil del señor Gándara y de las declaraciones prestadas por éste y por el lavacoches Eliso Fernández.

El juez decretó que el señor Gándara y Eliso Fernández quedaran detenidos a su disposición en la Dirección General de Seguridad.

A última hora de la tarde fué detenido y puesto a disposición del juez el dueño del garage Francisco Pérez Aguilar.

El juez le recibió extensa declaración.

Hoy volverá a constituirse el juzgado militar en la Dirección General de Seguridad para continuar la práctica de diligencias.

UN DETENIDO POR EQUIVOCACION

Cuando regresaba a Madrid en automóvil desde Almería el rejonador Alfonso Reyes, fué detenido por la guardia civil de las Aduanas, confundiéndolo con el comandante Alfonso Reyes, fugado de prisiones militares, lo tuvo detenido media hora, tiempo que se tardó en deshacer este lamentable equivoco.

EN LIBERTAD

El juez militar ha libertado a todos los detenidos con motivo del hallazgo del automóvil de José de la Gándara, puesto que no se ha demostrado su intervención directa en la evasión del comandante Franco.

INFORMACION DESDE LA CALLE

En la Dirección general de Seguridad se han adoptado severas medidas impidiendo a los periodistas judiciales el acceso a las oficinas de la Dirección.

Desde anoche los periodistas hacen la información en la calle.

¿Está Franco en Portugal?

La noticia de hallarse Franco en Portugal ha producido emoción grande en Madrid.

Según nuestras referencias es cierto que Franco se halla desde ayer a las siete de la mañana en el aeródromo de la Alberca, cercano a Lisboa.

El viaje lo efectuó en una avioneta acompañada de un joven que se supone que es Rada.

Se ignora dónde tomaron la avioneta, puesto que en el aeródromo de Getafe no falta ninguna.

La llegada de Franco y Rada al aeródromo de la Alberca, según se dice, ha sido acogida cordialísimamente por los aviadores portugueses, que manifestaron a Franco que era desde aquel momento su huésped.

Parece que se hospedan en un hotel donde tienen la vivienda los aviadores de aquel aeródromo.

En el ministerio de Estado no tenían noticia confirmatoria del hecho.

Se espera que llegue algún telegrama desmintiéndolo o confirmando.

Desde luego la orientación lógica del asunto estará en las noticias que reciban por telegráfico durante el día los amigos del aviador, pues el teléfono de momento está interrumpido con Lisboa.

Claro es que si se comprueba que Franco se halla en Lisboa, el asunto queda terminado, toda vez que no existe excomunión para los asuntos políticos.

EL ATERRIZAJE DE FRANCO EN LISBOA

La noticia de hallarse Franco en Portugal ha producido emoción grande en Madrid.

Según nuestras referencias es cierto que Franco se halla desde ayer a las siete de la mañana en el aeródromo de la Alberca, cercano a Lisboa.

El viaje lo efectuó en una avioneta acompañada de un joven que se supone que es Rada.

Se ignora dónde tomaron la avioneta, puesto que en el aeródromo de Getafe no falta ninguna.

La llegada de Franco y Rada al aeródromo de la Alberca, según se dice, ha sido acogida cordialísimamente por los aviadores portugueses, que manifestaron a Franco que era desde aquel momento su huésped.

Parece que se hospedan en un hotel donde tienen la vivienda los aviadores de aquel aeródromo.

En el ministerio de Estado no tenían noticia confirmatoria del hecho.

Se espera que llegue algún telegrama desmintiéndolo o confirmando.

Desde luego la orientación lógica del asunto estará en las noticias que reciban por telegráfico durante el día los amigos del aviador, pues el teléfono de momento está interrumpido con Lisboa.

Claro es que si se comprueba que Franco se halla en Lisboa, el asunto queda terminado, toda vez que no existe excomunión para los asuntos políticos.

EL ATERRIZAJE DE FRANCO EN LISBOA

La noticia de hallarse Franco en Portugal ha producido emoción grande en Madrid.

Según nuestras referencias es cierto que Franco se halla desde ayer a las siete de la mañana en el aeródromo de la Alberca, cercano a Lisboa.

El viaje lo efectuó en una avioneta acompañada de un joven que se supone que es Rada.

Se ignora dónde tomaron la avioneta, puesto que en el aeródromo de Getafe no falta ninguna.

La llegada de Franco y Rada al aeródromo de la Alberca, según se dice, ha sido acogida cordialísimamente por los aviadores portugueses, que manifestaron a Franco que era desde aquel momento su huésped.

Parece que se hospedan en un hotel donde tienen la vivienda los aviadores de aquel aeródromo.

En el ministerio de Estado no tenían noticia confirmatoria del hecho.

Se espera que llegue algún telegram

SIN NOTICIAS DE REYES.

Lo que se ignora es el paradero de Alfonso Reyes, al cual si que se le alzó la extradición por estar procesado por un delito común de estupro.

Durante la mañana de hoy se han recibido algunos telegramas, entre ellos uno de la agencia extranjera United Press, confirmando la noticia de hallarse en Lisboa, en el aeródromo de la Alberca, el comandante Franco.

El telegrama confirmatorio de la noticia no dice si se halla también allí el mecánico Rada.

Hablando el ministro de la Gobernación con los periodistas, uno de éstos aludió a la referencia que habían algunos periódicos acerca de la estancia del comandante Franco en Lisboa.

—Yo sólo sé lo mismo que ustedes—respondió el señor Matos. Oficialmente creo que todavía no sabe nada el Gobierno.

SE ASEGURA QUE SE FUGO EN UN AUTO

Según los rumores acerca de que el comandante Franco se encuentra en Portugal.

Un embargo, las últimas noticias aseguran que el mencionado aviador no efectuó su viaje en avióneta, sino que lo hizo en automóvil.

—Parece ser, según estos rumores, que el viaje se llevó a efecto por Valencia de Alcántara, dirigiéndose después a Coimbra, ciudad que el comandante Franco permaneció unas horas.

El maître de un hotel de Coimbra dice que reconoció a Franco por haber visto sus fotografías en varios periódicos.

Aunque que apenas llegado bebió una copa de vino de Oporto, brindando por la España del porvenir.

El referido maître ha agregado que le acompañaba un joven a quien no conocía.

Observó que el comandante Franco daba muestras de cansancio, y que después de descansar un poco en el hotel se dirigió desde Coimbra a Lisboa.

Ha terminado diciendo que el auto en que viajaba el aviador era color de aceituna.

REGISTROS

Comunican de Baracaldo que se han practicado registros domiciliarios en la casa de una tía de Errando, donde estaba hospedada la esposa de éste.

También se han practicado registros en los domicilios de varios amigos del comandante, en esta localidad.

Consejo de guerra

A las once de la mañana ha comenzado en la Cárcel Modelo el Consejo de guerra por tentativa de regicidio y tenencia de explosivos, descubierta hace cuatro años en Valdecañas.

Preside el coronel del regimiento de Saboya, don Juan Mateo Pérez.

Actúa de vocal ponente el auditor de primera don Rafael Pérez Herreró, y de fiscal don Andrés Graña, fiscal militar de la región.

Los procesados son: Urbano Caballero, para quien el fiscal pide 30 años como autor de tentativa de regicidio y tenencia de explosivos.

Aurelio Fernández, Mariano Peláez y María Luisa Tejedor, para las que solicita doce años.

Y seis más, para quienes el fiscal pide 23 años.

Los defensores solicitan la absolución.

En la sesión de hoy se ha procedido a la lectura del apuntamiento, suspendiéndose para reanudar a las cuatro, en que han de comenzar a informar las partes.

La cuestión de los cambios

En la Oficina de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras: máximo, 43'65; mínimo, 43'55.
Francos: máximo, 35'30; mínimo, 35'20.
Dólares: máximo, 8'96 y medio; mínimo, 8'96 y medio.

Más de la firma

Hacienda. —Nombramiento de varios jefes de Administración dependientes del ministerio.

Idem oficial mayor del ministerio de Hacienda a don Daniel López.

Idem ordenador de pagos de la Caja general de Depósitos a don Emilio Vela.

Varios nombramientos de jefes de Administración de segunda clase.

Nombrando inspector del muelle de Valencia, para los efectos de aduanas, a don Vicente Baiguer.

Filiando en el 120 por ciento la cifra relativa a los negocios de una Sociedad canadiense en España y otra Compañía de seguros.

Ampliando el artículo relativo a los derechos convencionales por subvenciones, en el sentido de que alanceen a las clases e individuos de Europa del Cuerpo de Carabineros.

«A B C»

Este diario publica un artículo aplaudiendo la actuación del general Berenguer.

Afirma que en las circunstancias actuales es el que mejor está situado para ocupar el Poder. Su labor más importante es impedir que lleguen a tener realidad las dos tendencias iniciadas en estos últimos tiempos.

Una de ellas sería una dictadura militar más severa y desenfrenada que la última, pero que todos acatarían incluso los que vociferan sobre libertades.

Otra, una dictadura republicana que, según las muestras y los anuncios que exponen, degeneraría en una República soviética.

De Barcelona

SE POSESIONA DE LA CAPITANIA GENERAL

Esta mañana se ha posesionado de la Capitanía general, con toda solemnidad, el nuevo capitán general de Cataluña don Despujols.

Se la ha dado el capitán general saliente don Carlos.

Ambos pronunciaron elocuentes discursos de cordialidad y afecto.

Al acto asistieron los jefes de Capitanía general y Gobierno civil.

También concurren comisiones de los Cuerpos de la guarnición y representantes de las dependencias de Capitanía general.

BANQUETE

A mediodía, en el Hotel Ritz, se ha celebrado el banquete con que los funcionarios del Gobierno civil han obsequiado a su gobernador saliente general Despujols.

En el acto ha reinado la cordialidad más completa.

EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL

También a mediodía se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador civil señor Márquez Caballero.

Le ha dado la posesión el gobernador saliente general Despujols, que elogió las dotes que concurren en el señor Márquez Caballero.

LO QUE DICE UZCUDUN

Esta mañana en la reunión celebrada por la Federación, Uzcudun ha manifestado que siempre que ha actuado fuera de España ha sido nombrado director del combate un extranjero, y por ello creía que en España debía ser español el director del match.

Al acto han asistido el presidente de la Federación, los menageros de Uzcudun y de Primo Carnera.

Se ha acordado que el director que sea designado para el combate sólo será conocido momentos antes por los boxeadores al presentarse en el ring.

Nadie sabrá su nombre, excepto los dos menagers.

SOBRE UNA DENUNCIA

El Real Club Deportivo ha admitido la denuncia formulada contra el presidente de la Federación de Sabadell (Club blanco y azul), por haber presentado una denuncia contra el secretario del Club hallándose pendiente de información el asunto por las entidades federativas.

Del Extranjero

La Raina y las infantas a Madrid

Paris 27, 10 mañana.—Anoche se celebró en la embajada de España un banquete de gala en honor de la Raina y sus hijas.

Asistieron el presidente de la República, diplomáticos, personalidades y aristocracia francesa y española.

Después hubo un concierto en el que tomaron parte artistas españoles-residentes en París.

Waington Luis

Río-Janeiro 26, 11 noche.—Esta mañana, a bordo del «Alcantara», el ex presidente Washington Luis pasó solo por la cubierta.

Conferenciaron con el periodista Pessoa, también expatriado, y con el ex prefecto Erado Junior.

Conferenciaron con gran discreción.

Datención de estudiantes

Berlin 26, 11 noche.—La policía ha entrado hoy en un local en el que se habían reunido 300 estudiantes, que celebraban entre ellos duelo, los cuales, como se sabe, han sido prohibidos.

Los agentes efectuaron numerosas detenciones. Varios estudiantes que fueron sorprendidos en flagrante delito debieron comparecer ante los tribunales.

Continúa la cecidad del Sena

Paris 26, 12 noche.—El Sena continúa subiendo lentamente.

Han sido evacuadas algunas casas en las que vivían 83 personas.

En breve tendrá que ser evacuada la isla de Saint Germain, en la que viven 5.000 personas.

En Viry Chatillon han quedado sin albergue 3.500 personas.

Desde anoche el nivel del Sena ha subido 10 centímetros.

Un dique que amenaza romperse

Amsterdám 26, 12 noche.—El dique del Rhin, cerca de Lovith, amenaza con ceder ante la fuerza de la corriente, enormemente crecida.

Las autoridades alemanas y holandesas de Waterstaat, a ambos lados de la frontera colaboran en la adopción de medidas para salvar de la inundación a enormes extensiones de terreno.

Las compuertas del canal Juliana han sido averiadas cerca de la esclusa de Maasbrach y han sido arrancadas por completo.

Las aguas del canal se precipitan en el Mosa.

Gran número de aldeas del Limburgo y del Brabant holandés están inundadas.

En la India inglesa

Bombay 26, 12 noche.—Han sido detenidas seis personas, tres de las cuales pertenecen al Consejo de guerra de los voluntarios, y dos son mujeres, bajo la inculpación de haber infringido los reglamentos de policía que prohíben las reuniones del Consejo prohibido.

El «Do-X» llega a Lisboa

Lisboa 27, 4'30 tarde.—El hidroavión gigante alemán «Do-X» ha llegado a las tres de la tarde sobre la barra del Tejo.

Manifestaciones de Poincaré y Briand

Paris 27, 1 madrugada.—El ex presidente del Consejo señor Poincaré y el ministro de Negocios Extranjeros señor Briand, enterados de las informaciones de Moscú sobre las declaraciones del ingeniero Raissin en el famoso proceso por actos de sabotaje, han manifestado a los periodistas que tales declaraciones carecen por completo de fundamento, ya que Francia no ha intervenido nunca en tales manejos.

Los terremotos en el Japón

Tokio 26, 11 noche.—Noticias de la zona del terremoto acusan la inagotable magnitud de la catástrofe.

De Osaka dicen que todas las líneas telefónicas y telegráficas han quedado destruidas.

Se asegura que hay cinco hombres enterados a la entrada del famoso túnel de Jazma.

Ha quedado destruido el túnel, y se calcula que los destruidos alcanzan a unas seis millas.

En este túnel se tardó doce años en la construcción.

Penetra hasta el mismo corazón del centro volcánico del Japón.

Tokio 26, 11 noche.—Aunque las noticias oficiales facilitadas en el ministerio del Interior aseguran que en el pueblo de Haconemachi sólo se han hundido tres casas a consecuencia de los seísmos, y no han resultado heridas más de cinco personas, noticias de fuente oficial dicen que la ciudad ha quedado completamente destruida.

En el túnel de Jazma solo han resultado muertos cuatro obreros, y las comunicaciones ferroviarias con Amati han quedado restablecidas.

Se teme que los daños materiales ocasionados por los terremotos en la región de Mishima pasen de dos millones de yen.

Tokio 27, 12 mañana.—Los últimos datos acerca del terremoto, son:

253 muertos.
143 heridos.
1.550 edificios destruidos totalmente y 4.637 con daños de importancia.

Cento cincuenta millones de déficit

Buenos Aires 26, 12 noche.—Parece que la República Argentina tendrá que hacer frente al déficit de 150 millones de pesos al terminar el presente año económico.

En vista de esto, el ministro de Hacienda ha considerado licenciar a 10.000 empleados del Estado.

Are ca de un naufragio

Río-Janeiro 26, 12 noche.—Comunican de Lisboa que entre los naufragos salvados del «Higland Hope» figura la española Victoria Parish, empresaria del Circo de Madrid, que perdió en el naufragio una caja valiosísima de joyas.

Waington Luis

Río-Janeiro 26, 11 noche.—Esta mañana, a bordo del «Alcantara», el ex presidente Washington Luis pasó solo por la cubierta.

Conferenciaron con el periodista Pessoa, también expatriado, y con el ex prefecto Erado Junior.

Situación grave en e Perú

Buenos Aires 26, 12 noche.—Noticias de Lima aseguran que el complot contra Sánchez Cerro tiene ramificaciones en diversos puntos del país.

En varias ciudades se han realizado detenciones militares y civiles.

En su mayoría partidarios del ex presidente Leguía y que fueron separados de sus cargos por el actual gobierno.

Lima 27, 1 tarde.—Se ha agravado la situación.

Los enemigos del nuevo presidente señor Sánchez del Cerro se han armado en partidas y ha habido ya varios combates.

El Gobierno dice que domina la situación y que varios sediciosos que han sido capturados fueron ejecutados.

Nueva York 27, 4 tarde.—Las noticias que se reciben de Lima dicen que los desórdenes registrados allí son de gravedad.

Se lucha en las calles y en muchos barrios se oye fuego de cañón.

El Gobierno es dueño de la situación, aunque a duras penas.

El «Do-X» llega a Lisboa

Lisboa 27, 4'30 tarde.—El hidroavión gigante alemán «Do-X» ha llegado a las tres de la tarde sobre la barra del Tejo.

Banco de Bilbao

SUCURSAL DE VALENCIA

CAMBIO DE CIERRE

27 de noviembre de 1930

BOLSA DE MADRID

Francos

Máximo... 35'30

Mínimo... 35'20

Libras

Máximo... 43'65

Mínimo... 43'55

Dólares

Máximo... 8'96 1/2

Mínimo... 8'96 1/2

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce.—Reclamación de salarios por trabajos extraordinarios del obrero don Reyes Vizcaino Sala a doña Dolores Alapont.

Señores jurados.—Patrones: Don Emilio Baut Sañcho, don Adrián Adrián Navarro y don Rafael Araujo Hernández.

Obreros: Don Tomás Villagordo Ruiz, don Juan María Herrero y don Francisco García.

TRIBUNALES

Por partida doble

El gallinero José Castillo Escamilla, especialista en la limpieza de corrales, ha comparecido hoy por partida doble en las dos Salas de lo criminal, acusado en ambos juicios de robo de gallinas.

El de la sección primera se refería a la sustracción de aves del corral de doña Pura Molins, domiciliada en la plaza de la Iglesia, de Cuart de Poblet, y el celebrado en la Sala segunda al robo de pollos y gallinas a los vecinos del mismo pueblo don Guillermo Doménech, don Antonio Ricart y don Miguel Fita.

En la primera causa le ha defendido don Luis Galiana, y en la otra don Rafael Mejías, actuando en ésta el fiscal don Federico Parreño.

Suspendido. Por incomparecencia del procesado Fernando Barahonda Fernández se ha suspendido la vista del juicio que tenía hoy señalado por delito de daños.

Su defensor era don Juan Artal.

Visita. El presidente de la Audiencia ha recibido hoy la visita del señor obispo de Cuenca, que ha ido a despedirse del señor Suárez y Alonso de Fraga.

Taller de reparación garantizada P. RODRIGO BOTET, 1

MILITARES

El sorteo de las viviendas de las casas militares.

El excelentísimo señor capitán general de esta región, en escrito de 24 del actual, me dice lo siguiente:

«Excelentísimo señor: El excelentísimo señor general presidente de la Comisión regional de obras del Patronato de Casas militares, en escrito de esta fecha, me dice lo siguiente:

«Para dar cumplimiento al artículo 22 del Reglamento provisional para la adjudicación y régimen de pabellones y casas militares, aprobado por real orden de 5 de junio de 1929 («Diario Oficial», número 6), y con objeto de proceder al sorteo de las viviendas de las casas militares del Patronato de esta ciudad, ruego a V. E. se publique en la orden de la plaza, que dicho sorteo tendrá lugar el día 28 del corriente, a las once horas, en el local de la Comandancia general de Somatenes, para las viviendas de los grupos A. y B. y a la misma hora y sitio el día 29 para las del grupo C.

Dicho acto será público, y en él se hallarán expuestas las listas definitivas de los solicitantes, incluidos en el sorteo, y la de los pisos a adjudicar, las que asimismo, y a partir del día 25 del actual, hasta el 27, ambos inclusive (diez y doce y de diez y seis a veinte) se hallarán en el domicilio oficial del

SUCESOS

ARROLLADO POR UNA MAQUINA QUE SE DIRIGE AL DEPOSITO

A las cuatro y cuarto de la madrugada, el vigilante jefe de servicio en la cabina situada bajo la pasarela de la estación del Norte, señor Cuevas, ha dado cuenta a la superioridad de que el factor autorizado don Bonifacio Tarín Igual, de 28 años, se encontraba en la vía 13 con objeto de dar salida al tren de mercancías 1.709, y por la espalda fué arrollado por la máquina número 2.711 del tren número 1.613, que había llegado a las cuatro y doce minutos y se dirigía al Depósito.

Los gritos de sus compañeros fueron inútiles, parando la locomotora, que iba pilotada por el maquinista agente militar Felipe Serrano y el fogonero José Roca.

El factor autorizado señor Tarín, inmediatamente, fué conducido por los agentes al dispensario de la estación, donde el practicante de servicio don Vicente Sellés, le curó y apreció la amputación traumática de la pierna derecha.

Prestados los auxilios, en una camilla los ferroviarios lo llevaron al Hospital, acompañados por el guardia de Seguridad Juan Manuel Reguier, en estado grave.

El Bonifacio Tarín ingresó en la Compañía como meritario en el mes de junio del año 1922, siendo muy apreciado por sus jefes y compañeros.

El doctor don Juan Cogollos, a quien hemos saludado en la secretaría particular del gobernador, nos ha manifestado que al factor señor Tarín le había sido amputada la pierna derecha por su tercio inferior, esta mañana, en el Hospital.

HUELGUISTAS DETENIDOS. La Guardia civil que vigilaba los alrededores de la fábrica de muebles de la señora viuda de Alcañal, establecida en la Carrera de San Luis, traste tercero, ha detenido como presuntos autores de las acciones ejercidas ayer a unos obreros de dicha fábrica, a Vicente Monrabal Serrano, de 18 años, peñador de madera; Sebastián Puchades Brun, de 33, curvados; Jaime Recafull, de 19, ebanista; José Mico Pascual, de 19, ebanista; Vicente Sabater Puchades, de 24, curvador de madera; Marcelino Sabater Mustieles, de 22, peñador de madera; y Francisco Vidal Crespo, de 18, curvador, los cuales han sido conducidos al juzgado de guardia, donde les han puesto en libertad después de prestar declaración.

HURTO. Frente a las torres de Cuarte y al subir al tranvía de la línea de Torrente, le han sustraído a la señorita doña María Teresa Leonard García, 300 pesetas que llevaba en el monedero.

EL TIEMPO

Varios núcleos secundarios de perturbación atmosférica ejercen influencia en el Occidente de Europa, originando lluvias en algunas partes muy copiosas, con vientos ligeros de rumbos variables.

Las altas presiones se extienden entre Canarias y las Azores.

En España se registran lluvias bastante generales, particularmente en la mitad Septentrional.

La temperatura máxima de ayer fué de 24° en Valencia, y la mínima de hoy ha sido de 9° en Salamanca y Avila.

Las mínimas regionales han sido: Valencia, 11°; Teruel, 4°.

Tiempo probable: Nieblas con algunas lluvias.

RADIO

Emisor P. RODRIGO BOTET, 1

es SUBLIME lo ven

SIXTO AYORA

(Marca registrada)

SAN VICENTE, 16

étnico 13 284 VALEN

CICLISTA HERIDO

En el kilómetro 321 de la carretera de Madrid a Castellón, en el momento de adelantarse a una camioneta «Ford» de la matrícula de Valencia, número 4.923, el ciclista Juan Azorín Sánchez, de 27 años, casado, natural de Yecla, tuvo la desgracia de que se le desvió la dirección, yendo a chocar contra un abrevadero que existió en el cruce de la carretera de Chos te, resultando con una herida en el parietal derecho, de alguna consideración y conmoción cerebral, que le fué apreciada y curada por el médico de Chiva.

SOBRE EL CRIMEN DEL FUTBOLISTA ALFREDO SALÁ

Terminada la licencia que disfrutaba, se ha encargado hoy del juzgado del distrito del Mercado, el juez propietario don Juan Espinosa.

El señor Ramírez Magentí le ha entregado las diligencias relacionadas con la muerte del taquillero del Gran Teatro, don Rafael Arnanu, en las que solo hay que añadir ya el auto de procesamiento contra el matador Alfredo Sala, para quedar terminado el sumario.

La diligencia de autopsia se practicó ayer tarde, como dijimos, por los forenses don Antonio Villanova Ys y don Enrique Fosar.

La operación duró tres horas, por tratarse en ella de descubrir ciertas características necesarias para mayor claridad del hecho.

Según tenemos entendido, el cadáver del taquillero presentaba en la cabeza más de 100 contusiones y heridas producidas con un cuerpo duro.

Además, parece que tenía seccionada la arteria vertebral.

El fulminamiento lo produjo la gran hemorragia que sufrió el muerto.

Esta tarde a las dos se ha verificado el entierro, asistiendo al acto dos hermanas del víctima que residen en Játiva, y varios amigos y compañeros del muerto.

Probablemente mañana se le recibirá al detenido la indagatoria y se cerrará el sumario con el auto de su procesamiento.

LA JUMI LANA

es mejor s ensaimadas de nata y Paseler a Viena

y arga ,51 Te 12956

que no puede servir el que nos tenía indicado. —Eso está muy bien, pero me parece que no nos servirá de nada. —¿Por qué? —Porque hemos encontrado otro más ladino que nosotros. —Hasta ahora no habíamos sufrido ni una derrota en veinticinco años. —Es humillante! —Si al menos pudiéramos tomar la revancha. —Habrá que procurarlo. ... Los dos amigos y cómplices volvieron a quedar silenciosos. No estaban tranquilos. —¿Qué harán del cadáver de Jenny? —preguntó Lartigue. —Llevarlo a la Morgue—contestó Verdier. —Otro peligro. —¿Cuál? —El cadáver será expuesto. —Como todos. —¿Y si alguien lo reconoce? —No es posible, porque nadie conocía a Jenny en París. —Siendo así... —No es eso lo que me preocupaba. —¿Qué es? —Gustavo Perrier... —El enviado extraordinario? —Sí. No ha venido en tu busca. —No. —Tampoco se ha presentado en mi casa... —¿Y qué? —No sabemos que habrá sido de él, puesto que no pudiste ir a recibirle a la estación del Norte.

—No llegaron a mi poder las notas en las que se me ordenaba. —Pues por eso. —¿Qué temas que le haya ocurrido? —¿Qué sé yo...? Le habrá matado también el asesino de Jenny? —Tal suposición es insensata—protestó Lartigue estremeándose. —Mucho menos insensata de lo que te figuras. —¿En qué te fundas para hacerla? —En que la nota robada a Jenny era muy explícita. —¿Qué contenía? —Las señas del enviado y la hora de su llegada. —¡Diablo! —Dejaba adivinar, además, la importancia del secreto de que era portador. —Ahora ya no me parece tan insensata tu suposición. —Cuanto más reflexiono más me convengo de que el asesino de Jenny ha espionado a Gustavo. —Es indudable. —Y de que acaso le haya matado también para apoderarse del secreto de que era portador. —Quizá. ... Con có

ANTES DE TOMAR DENTINA



Dentina Cañizares

Medicamento heroico e infalible para evitar los estragos que causan la dentición difícil de los niños

Indudablemente que de cuantas preparaciones se han hecho para cohibir toda clase de diarrea, facilitar la digestión, dentición y babeo a los pequeñuelos, quitándoles el vómito, dolores de vientre, inflamación y especialmente la diarrea verde, ninguna se aproxima por sus rápidas y excelentes condiciones, tanto antiséptica, como digestiva, a la **DENTINA CAÑIZARES**.

Al facilitarles la digestión les facilita por consiguiente la nutrición, cambiando su estado general y trasformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

DES DE TOMAR DENTINA



Farmacias y droguerías y en la Farmacia y Laboratorio de Cañizares :: Caballeros, núm. 47 :: VALENCIA

RADIO GUZMAN

PI Y MARGALL, 35 :: TELÉFONO 12.438

Valencia

Las dos marcas DE suprema garantía

RCA **SICE**

RECEPTORES RADIOLAS :: ELECTROFONOS THOMPSON-HOUSTON
PICK-UPS :: ALTAVOCES :: LAMPARAS
UNICO DEPOSITARIO DE VALVULAS RADIOTRON
AMPLIFICADORES DE POTENCIA PARA CAFÉS Y BARES
DISCOS - Odeón, Parlophon, Regal, La Voz de su Amo, Americanos y Flexibles

DELEGACION: BARCELONA

Pectoral Doctor Moliner

(PRODUCTO NACIONAL)

y Pastillas Pectorales del Doctor Moliner **CALMAN LA TOS**

Resultados probados en los RESFRIADOS, GRIPPE, CATARROS, RONQUERA Y BRONQUITIS

Ventas en todas las farmacias, y A. GAMIR, San Fernando, 34.

CARDONA

ANTEJOJO :: LENTES :: GEMELOS
MAS BARRA TUS QUE NADIE
SANGRE, 6 y 8 - VALENCIA

GASEOSA "FRIGORÍFICA"

Pídala en todas partes, por ser la mejor

STUDIO FILATELICO

Sellos para colecciones - Compraventa
Calle del MAR, 25, entresuelo
Unica casa en Valencia

Tapiceria Aguilá

Sillones de gran confort, nuevos modelos ingleses de fantasía para elegir. Confección de fundas. Restaurador de muebles. Conde Montornés, número 3. - Valencia.

GRAMOLAS RADIO

El más grande surtido en máquinas parlantes, desde 100 a 3.000 pesetas; piezas, accesorios, reparaciones garantizadas.

Venta al por mayor y detail y a plazos, desde 15 pesetas mensuales. Salón independiente para elección de placas. Necesitamos agentes en Valencia y provincia.

E. GAR-IA, Don Juan de Austria, 9
(Frente al teatro APOLO) - Teléfono núm. 10.780

Anuncie usted en este diario

Elixir de Guayacol del doctor Torrens

Medicamento heroico para la curación de la **TISIS PULMONAR**

De resultados seguros para combatir las **Tos persistentes.-Enfermedades del pecho.-Catarrros de los bronquios Resfriados antiguos, etc.**

Muy útil en la **CONVALENCIA** de la PULMONIA.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo **UNO** o **DOS** frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION**.—Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un **SIMPLE RESFRIADO O CATARRO**

NOTA.—Otra preparación con el mismo nombre de **ELIXIR DE GUAYACOL** se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del **ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas forman.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Luna Teléfono 573

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

«El Elixir Guayacol del doctor Torrens», vistas numerosas recepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la **tuberculosis pulmonar crónica**, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Doctor J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrens», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna anula los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Doctores Valls, Cozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrens», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Doctor Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quirós.

«El Elixir de Guayacol del doctor Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Doctor Luis Valls.

El éxito alcanzado con el Elixir de Guayacol Torrens ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestarlo al doctor Torrens.—Eduardo Cozalbes, licenciado en Medicina y Cirugía.

Liamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del Elixir de Guayacol Torrens en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antituberculoso.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el Elixir de Guayacol Torrens, en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Doctor Tomás Barberá.

He obtenido muy buenos resultados en algunos casos he empleado el Elixir de Guayacol Torrens, no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Doctor Pascual Valiente.

He ordenado infinidad de veces el Elixir de Guayacol Torrens, y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Doctor Pérez Castillo.

EL MEJOR COSEPAPEL DEL MUNDO
EL UNICO GARANTIZADO

BOSTITCA FASTENER
"Just Press - Don't Stride"

Solicite una demostración sin compromiso
Exclusivas para VALENCIA y CASTELLON
JOHN F. MARZAL SORIANO
ROSARIO, 30 - Teléfono 26.130
VALENCIA (Puerto)

(MARCA COMERCIAL)

102 Folletín de «La Correspondencia de Valencia»

—Una herencia!
—Considerable.
—De cuánto?
—De doce millones y algunos centenares de miles de francos.
—Ah, demonio!
—Bonita suma!, ¿no es verdad?
—Ya lo creo! No tenía noticias de ese negocio.
—Yo sí, y también tú las hubieras tenido muy pronto.
—¿Dices que el enviado había de traer notas relativas a todo eso?
—Sí.
—¿Le has visto?
—No.
—¿Qué ha sido de él?
—Lo ignoro.
—¿Cómo?
—Tal vez el asesino de Jenny se haya apoderado de ese secreto como de los demás.
—¿Lo crees así?
—Lo considero posible; más aún, probable.
—¿Quién podrá ser ese tunante que tan osadamente se mezcla en nuestros asuntos?
—He torturado inútilmente mi imaginación sin conseguir averiguarlo.

Los dos callaron unos instantes. Meditaban. Lartigues fué el primero en volver a hablar.
—¿Nos habrá vendido Jenny?
—¡Dijo, como resultado de sus meditaciones.
Verdier movió negativamente la cabeza, respondiendo:

—Antes que a ti se me ocurrió a mí esa idea.
—Es lógica.
—Pero apenas se me ocurrió la deseché por absurda.
—¿Quién sabe!
—¿Sospechar de Jenny! Sería injusto.
—¿Por qué?
—La pobre criatura llegó de Londres hace quince días y no conocía a nadie en París.
—Sin embargo...
—Además, su miente prueba hasta la evidencia que ha sido víctima y no cómplice.
—Tienes razón.
—No cabe, pues, dudar de ella.
—Y si la hubiesen seguido desde Londres?
—¿Para qué?
—Para espiarla.
—No es probable. Miguel Bremonet es muy precavido y no emplea, además, sino personas seguras.
—De todos modos...
—Más fácil es otra cosa.
—¿Cuál?
—Que se haya cometido una imprudencia.
—¿Por quién?
—Por tí mismo.
Lartigues mostrósse ofendido por aquella suposición.
—Puedo afirmar que no—reputo con firmeza—. No me trató con nadie y me paso los días estudiando la gran ciudad, que está desconocida desde hace veinticinco años. Tan desconocida la encuenetro, que cuando me dejó guiar por mis antiguos recuerdos, me pierdo en sus calles. Vamos, que respon-

Simona y María o la mujer detective 103

do de mí. Si ha habido alguna imprudencia, no ha sido por parte mía.

Verdier no insistió en sus suposiciones, al fin y al cabo, ofensivas para su amigo.
—Volvamos a lo que nos ocupaba hace un momento—dijo—; esto es, a lo que nos importa.
Y prosiguió:
—No puede desconfiarse del enviado de Londres.
—¿Quién era?—interrogó Lartigues.
—No era otro que «Cinco-Cuatros»; esto es, Gustavo Perrier, o sea Jonathan Wild.
—¿Oh, no! De él no se puede desconfiar.
—Sería como desconfiar de nosotros mismos.
—Lo indiscutible, claro y positivo es que alguien espiaba a Jenny Stall.
—Es tan cierto, que a eso no puedo responder nada.
—En una palabra: que estamos amenazados, que de un momento a otro nos buscará la policía.

Verdier movió la cabeza.
—Por ese lado no hay nada que temer—dijo—. Es imposible que nos descubran ni que sospechen siquiera nuestra existencia. El peligro es otro.
—¿Cuál?
—Aunque a nosotros no nos busquen, buscarán al asesino de Jenny.
—Naturalmente; y si cuando le cojan le encuentran los papeles

que nos ha robado, nos veremos comprometidos.
—Eso es lo que temo.
—¿Cómo evitarlo?
El supuesto eclesiástico reflexionó.
—A mí no es posible que me encuentren—dijo, pasados unos instantes.
—¿Mueho confías en tí mismo—replicó su interlocutor.
—No es en mí mismo, en lo que confío.
—¿Pues ¿en qué?
—En las precauciones de que he sabido rodearme.
—Supongamos de que esas precauciones te ponen a salvo de todo riesgo.
—No lo dudes.
—¿Y yo?
—Tú cambiarás de domicilio y de nombre.
—Nada más fácil.
—¿Tienes pasaportes en blanco?
—De media docena de nacionalidades.
—Perfectamente. Entonces estás salvado.
—Me haré holandés.
—Muy bien. Y en lugar de habitar un hotel amueblado, lo cual es una ligereza imperdonable, comprarás o alquilarás una casa que harás amueblar.
—Todo eso es sencillo y puede hacerse en unas cuantas horas.
—En tu nueva casa y bajo tu nuevo nombre vivirás tranquilamente esperando las órdenes de Miguel Bremonet, a quien voy a escribir contándole lo sucedido, para que se ponga en guardia y combine un nuevo plan, puesto

Si es usted **AUTOMOVILISTA** lo interesa saber que la **CASA RIERA, Lauria, 19 - Teléfono 10 006** puede proporcionarle todo lo que necesite para su automóvil.

NEUMATICOS DE TODAS LAS MARCAS - ACEITES Y GRASAS - BOMBAS DE PIE, DE MANO Y DE MOTOR - BUJIAS - HERRAMIENTAS - FAROS - AVISADORES - ACCESORIOS EN GENERAL Y TODA CLASE DE PIEZAS DE REGAMBIO

Taller de reparación de neumáticos y cámaras
CASA RIERA - Gonzalo Julián, 14 - Tel. 14.285

CALLOS Y DUREZAS
DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL **CALLICIDA ABRAS XIFRA**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a dos pesetas. ARGENSOLA, FARMACIA, MADRID. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLICIDA. PIDASE EN FARMACIAS SERNAS Y ACREDITADAS, ENGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIFRA. Véndese en Valencia en todas las farmacias y droguerías.

Fumad Mi Papel
100 hojas, 10 céntimos